
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY (HINDI)

ऊष्मागतिकी

उदाहरण

1. किसी निकाय को 40 जूल उष्मा देने पर निकाय द्वारा 8 जूल कार्य किया गया। निकाय की

आतंरिक ऊर्जा में वृद्धि ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक विधुत मोटर 15 किलोगोल प्रति सेकं ड का कार्य पत्पादन करते समय 2 किलजूल प्रति

सेकं ड उष्मा परिपार्श्व को देती है । विधुत मोटर की आंतरिक ऊर्जा में प्रति सेकं ड कितना

परिवर्तन हो रहा है ?

वीडि यो दे खें
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वीडियो उत्तर देखें

3. एक मोल ठोस नेफथलीन  का पूर्ण धन करने पर  तथा  बनते है

। इस क्रिया में अंतररिक ऊर्जा में होने वाली कमी  किलजूल पायी गयी । इस

अभिक्रिया के  लिए 298K पर  का मान ज्ञात कीजिय

वीडियो उत्तर देखें

(C10H8) CO2(g) H2(I)

5.15 × 103

ΔH

4. 1.5 ग्राम ठोस नेफथलीन को बॉम्ब के क्लोरीमीटर में  के  आधिक्य में जलाया गया ।

कै लोरीमीटर में 1215 ग्राम जल तथा जिसका कै लोरीमीटर की उष्मा धारिता 826 जूल / डिग्री हो

तो 128 ग्राम नेफथलीन के  दहन से कितनी उष्मा उत्पन्न होगी ?

उत्तर देखें

O2

5. यदि  पर जल के  लिए वाष्पन एन्थेलपी  का मान  हो

तो प्राकाम्य के  लिए परिवर्तन ( वाष्पन की एक्ट्रो पि ) का मान ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C (ΔHvap) 40.8  KJ mol − 1
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6. यदि एथेनॉल के  वाष्पन के  लिए एन्ट्रो पी परिवर्तन का मान  जूल के ल्विन  मोल

हो तथा एथेनॉल का क्वथनांक  हो तो एथेनॉल की वाष्पन एथेलपी ज्ञात कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

109.8 − 1 − 1

78.5∘C

7. 300 K पर किसी आदर्श गैस के  10 मोल उत्क्रमपनीय तथा समतापी प्रसार में 10 लीटर से

100 लीटर प्रसार करते है इसके  लिए एथ्रोपि परिवर्तन ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

8.  उपयुक्त अभिक्रिया के  लिए 

किलोजूल तथा  जूल  है । उपरोक्त मानों के  आधार पर वह ताप

बताइये जिस पर अभिक्रिया स्वतः प्रवर्तित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) ΔH = − 95.4

DestaS = − 198.3 K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EbXUDXZCnOen
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9.  


उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए 293 K पर  का मान 826.0 वैयुमण्डल  है  के  मान की

गणना कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

N2 + H2 ⇔ 2NH3

1

2

3

2

KP
− 1 ΔG∘

10. 1 मोल कार्बन के  डायमंड एवं अक्रिस्टलीय चूर्ण को अलग - अलग ऑक्सीजन की अधिकता

में दहन करने पर क्रमशः- 94.3 एव - 97.7 किलो-कै लोरी उष्मा का उत्सर्जन होता है 1 मोल

कार्बन डॉयमंड के  अक्रिस्टलीय चूर्ण में परिवर्तन की अभिक्रिया उष्मा का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

11.  ताप एव स्थिर दाब पर 1 मोल एथिलीन का पूर्ण दहन पर कार्बन डाइऑक्साइड एव

जल ( द्रव ) बनते है तथा  किलो कै लोरी उष्मा उत्सर्जित होती है ।  ताप एव स्थिर

आयतन पर उक्त अभिक्रिया की अभिक्रिया उष्मा की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

70∘C

336.2 27∘C
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12. 1 मोल बेंजीन ( द्रव ) का दहन करने पर जल ( द्रव ) और कार्बन डाइऑक्साइड बनते है तथा

इस अभिक्रिया के  लिए  पर  का मान  किलो - कै लोरी आता है इस

अभिक्रिया के  लिए  के  मान की गणना कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

18∘C ΔH −781

ΔU

13. निम्न उष्मा रासायनिक अभिक्रिया से प्राप्त तथ्यों को लिखिये । 

 किलो-कै लोरी

उत्तर देखें

Cgraphite + O2(g) → CO2, ΔH = − 94.3

14. स्थिर दाब तथा  पर मेथेन की सम्भावन उष्मा  किलो - कै लोरी है तो स्थिर

आयतन पर उसकी सम्भयावन ऊष्मा ज्ञात कीजिय ।  कै लोरी के ल्विन

 मोल

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 17.89

R = 1.98 × 10− 3

− 1 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_segn0cMlDCvt
https://dl.doubtnut.com/l/_Iqir2qfWoj7C
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15. यदि कार्बन तथा कार्बन मोनोक्साइड की दहन उष्माओ के  नाम क्रमशः  एव 

किलो - कै लोरी हो तो CO की सभावन ऊष्मा की गणना कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

−94.3 −68.0

16.  और  की  पर हैं ऊष्मायें क्रमशः  किलो -

कै लोरी,  किलो - कै लोरी और  किलो - कै लोरी है मेथेन गैस की सम्भवन ऊष्मा

 की गणना कीजिये ।

उत्तर देखें

CH2(g), C(s) H2(g) 25∘C −212.8

−94.0 −68.4

(ΔHf)

17. निम्नलिखित उष्मा रासायनिक अभिक्रियाओं में  की सम्भावन ऊष्मा का मान ज्ञात

कीजिय । 

(i)  किलो -

कै लोरी 

(ii)  किलो - कै लोरी 

(iii)  किलो - कै लोरी

वीडियो उत्तर देखें

H2S

H2S(g) + O2(g) → H2O(l) + SO(g),    ΔH = − 136.7
3

2

H2(g) + O2(g) → H2O(l),        ΔH = − 68.36
1

2

S(s) + O2(g) → SO2(g),           ΔH = − 71.08
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वीडियो उत्तर देखें

18. कार्बन के  डायमंड एव ग्रेफाइट अपरूपों की दहन उश्माए क्रमशः  एव  किलो

- कै लोरी है । डॉयमंड से ग्रेफाइट के  रूपांतरण की उष्मा ज्ञात कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

−94.5 −94.0

19.  एव  की वियोजन उर्जाये क्रमशः 360 किलो - जूल/मोल तथा 620 किलो -

जूल/ मोल है  बांध की बांध ऊर्जा कीजिय |

उत्तर देखें

CH4 C2H6

C − C

20. H-H और CI-CI बांधो की बांध उर्जाये क्रमशः  और  किलो - कै लोरी है । यदि

 की सम्भावन उष्मा,  किलो - कै लोरी है, तो H-CI बांध की बांध

ऊर्जा की गणना कीजिय ।

उत्तर देखें

104.2 57.8

HCI(g) ΔHf = − 22.0

https://dl.doubtnut.com/l/_OJUGpRl1lQCb
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अतिलघु उत्तरीय प्रशन

21. के कु ले सरंचना को आधार मानते हुए बैंजीन की अनुनाद ऊर्जा ज्ञात कीजिए । दिया हैं - 

(i) बेन्जीन की संभवन ऊष्मा  किलो-जूल/मोल 


(ii)  किलो-जूल ,  किलो-जूल 


 किलो-जूल ,  किलो-जूल 


(iii) कार्बन की ऊर्ध्वपातन ऊष्मा  किलो-जूल/मोल

वीडियो उत्तर देखें

= − 358.5

eC−H = 490 eC−C = 340

eC=C = 620 eH −H = 436.9

= 716.8

1. न्याय एव परीपाशर्व के  बीच होने वाले लेन - देन कोण से है

उत्तर देखें

2. परिवर्तनों को दिखने वाले निकायों को बताइय- 

जिनमे पदार्थ की मात्रा एव ऊर्जा दोनों का लेन - देन परिपाश्र्व के  साथ संभव है

वीडियो उत्तर देखें
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3. परिवर्तनों को दिखने वाले निकायों को बताइय- 

के वल ऊर्जा का लेन - देन परिपाश्र्व के  साथ संभव है

वीडियो उत्तर देखें

4. परिवर्तनों को दिखाने वाले निकायों को बताइय- 

न तो ऊर्जा और न ही कार्य का लेन - देन परिपाश्र्व के  साथ संभव है

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बन्द बर्तन में HI को गर्म करने पर बनी  व्  में HI के  साथ साम्यावस्था प्राप्त हो

जाती है । यह किस निकाय को प्रदर्शित करता है

वीडियो उत्तर देखें

H2 I2

6. परिवर्तनों पद पर निर्भर ( path dependent ) करने वाले परिवर्तन कौन - कौन से है ? 

मेज से पुस्तक हटाकर कु र्सी पर रखने के  फलस्वरूप स्थिरीज ऊर्जा में परिवर्तन
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उत्तर देखें

7. परिवर्तनों पद पर निर्भर ( path dependent ) करने वाले परिवर्तन कौन - कौन से है ? 

चीनी के  दहन से  व्  का प्राप्त होना ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O

8. परिवर्तनों पद पर निर्भर ( path dependent ) करने वाले परिवर्तन कौन - कौन से है ? 

जेसोलिन के  जलने से हुआ कार्य ।

उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से विस्तरवार एव गहन गन छातीय । 

(a) क्वथनांक 

(b) घनत्व 

( c) ताल तनाव 

(d) उष्मा 

( e) एन्थेलपी 
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(f) सह्न्ति 

(g) अपवर्तनांक 

(h) एं टोपि

उत्तर देखें

10. निम्नलिहित में कौन - से अवस्था फलां है ? 

(a) दाब 

(b) ताप 

( c) उष्मा 

(d) कार्य 

( e) आयतन 

(f) आंतरिक ऊर्जा

उत्तर देखें

11. उष्मागतिकी साम्यावस्था पर कौन - सी साम्य अवस्थाये होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wNY1BMWHzBLO
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12. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

जुगनू का चमकना

वीडियो उत्तर देखें

13. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

प्रकाश पड़ने पर रंजो का चमकना

वीडियो उत्तर देखें

14. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

रे डियो का बजना

वीडियो उत्तर देखें

15. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

बल्ब का जलना

https://dl.doubtnut.com/l/_i7yaoGikZ1dO
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वीडियो उत्तर देखें

16. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

फॉस्फोरस का जलना

वीडियो उत्तर देखें

17. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

विधुत-अपघटन करना

वीडियो उत्तर देखें

18. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

ट्यूनिं ग फोर्क  को झटका देना

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XZqcosZgv2NX
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19. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

मेज को ठके लना

वीडियो उत्तर देखें

20. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

नाभिकीय विखंडन

वीडियो उत्तर देखें

21. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

प्रकाश - संश्लेषण

वीडियो उत्तर देखें

22. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

कोयले का जलना

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_8uviZtR2yBo2
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वीडियो उत्तर देखें

23. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

आंतरिक दहन इंजन में पेट्रो ल का जलना

वीडियो उत्तर देखें

24. ऊर्जा किस स्वरूप से किस सवरूप में परिवर्तित होती है ? 

विधुत मोटर का चलना

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रक्रिया क्या होती है 

निकाय द्वारा किया गया कार्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_otJbzlhEO1k8
https://dl.doubtnut.com/l/_MHaq8DzDBnkS
https://dl.doubtnut.com/l/_gFPgOrv4hqGx
https://dl.doubtnut.com/l/_eIcZOfyU1MFd


26. प्रक्रिया क्या होती है 

निकाय पर किया गया कार्य

वीडियो उत्तर देखें

27. प्रक्रिया क्या होती है 

निकाय द्वारा उत्सर्जित उष्मा

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रक्रिया क्या होती है 

निकया द्वारा अवशोहित उष्मा

वीडियो उत्तर देखें

29.  होने पर अभिक्रिया कै सी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

ΣHR − ΣHp > 0, + ve

https://dl.doubtnut.com/l/_iWXniVUn7m1c
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsNXpoFRikLS
https://dl.doubtnut.com/l/_3xxo9SFPp09j
https://dl.doubtnut.com/l/_Yw9yfOE5W2B2


30. चक्रीय पराक्रम में आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. किसी निकाय द्वारा ऊष्मा का अवशोषण करने पर परिवर्तन किन स्थितियों में होंगे ? 

ऊष्मा का अवशोषण के वल आंतरिक ऊर्जा में बृद्धि करे।

वीडियो उत्तर देखें

32. किसी निकाय द्वारा उष्मा का अवशोषण करने पर परिवर्तन किन स्थितियों में होंगे ? 

उष्मा का अवशोषण के वल कार्य करे।

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी निकाय द्वारा उष्मा का अवशोषण करने पर परिवर्तन किन स्थितियों में होंगे ? 

उष्मा का अवशोषण के वल एन्थेलपी में वरदी करे ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yw9yfOE5W2B2
https://dl.doubtnut.com/l/_2vUBvQN1TqPb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ha4TUBXXB09A
https://dl.doubtnut.com/l/_qqMvAkHrorSu
https://dl.doubtnut.com/l/_NrbX4k0WoDhV


वीडियो उत्तर देखें

34. स्थिर बाद एव स्थिर आयतन पर होने वाली अभिक्रियाओं में उत्सर्जित होने वाली उष्माओ

को किन परिवर्तनों द्वारा व्यक्त करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी तत्व उसकी मानक अवस्था में मानक एन्थेलपी का मान क्या होता है ?

उत्तर देखें

36. उष्मागतिकी के  प्रथम नियम की सीमाएं  क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. क्या रोड़रोशमा पराक्रम के  लिए  का मान शून्य होता है

वीडियो उत्तर देखें

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_NrbX4k0WoDhV
https://dl.doubtnut.com/l/_Fh8bJCw0J0In
https://dl.doubtnut.com/l/_4p6BbprkMW1b
https://dl.doubtnut.com/l/_Ed6xA2kfIcqh
https://dl.doubtnut.com/l/_r1JU5wLyiJ9y


38. स्थिर दाब एव स्थिर आयतन पर मोलर ऊष्मा धारिताओ का अंतर्  कितना होता है |

वीडियो उत्तर देखें

39. 100 ग्राम पानी  पर तथा 1 ग्राम पानी  पर अलग-अलग बिकार में रखे है ।

उष्मा का मान ज्यादा है?

वीडियो उत्तर देखें

10∘C 50∘C

40. बॉम्ब कै लोरीमीटर में हमें  का मान प्राप्त होता है अथवा  का ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔU

41. जल कै लोरीमीटर से  का मान प्राप्त होता है तथा  का ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH qp = ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_WDSCoJ8Aq6C6
https://dl.doubtnut.com/l/_GWUppfjQOBZF
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZvKXDLps93C
https://dl.doubtnut.com/l/_ECrEkEtvncoE


42. अभिक्रिया,  के  लिए  का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

C(s) + CO2(g) → 2CO(g) ΔS

43. विषम की समस्त ऊर्जा का नाम स्थिर है, परन्तु एं टोपि लगातार बढ़ रही है, क्यो ?

उत्तर देखें

44. ठोस से द्रव बनते समय एन्ट्रो पी में वरदी होती है, परन्तु द्रव से गैस बनते समय एं टोपि में

वरतदी से काम होती है , क्योँ ?

वीडियो उत्तर देखें

45. जल के  जमने की उष्माशेपी अभिक्रिया किस तापक्रम पर स्वतः अग्रसरित नहीं होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RCSwbuj8Rcef
https://dl.doubtnut.com/l/_9eQVm89PCPVF
https://dl.doubtnut.com/l/_Uu5pWB16nRxp
https://dl.doubtnut.com/l/_U2Qrz58RxeGr


46. साम्यावस्था पर मुक्त ऊर्जा परिवर्तन  का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(ΔG)

47. जल के  हिमांक पर मुक्त ऊर्जा परिवर्तन का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

48. एक ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया , सवतः प्रवर्तित है तथा पूर्णता प्राप्त करती है इसके

लिए  का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

A → B

ΔS

49.  का जल में घुलनाक एक ऊष्माशोषी क्रिया है किन्तु इसका घुलनांक एक सवतः

प्रवर्तित अभिक्रिया है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH4CI

https://dl.doubtnut.com/l/_knyEU5qtLEXS
https://dl.doubtnut.com/l/_CrwWziniLivx
https://dl.doubtnut.com/l/_zTNva3NxEqLO
https://dl.doubtnut.com/l/_0LYxLlk6bVAY
https://dl.doubtnut.com/l/_r54UgyK4ZIHJ


50. निम्नलिखित में किसकी एन्ट्रो पी अधिक होगी ?

(a)  तथा  


(b)  या  दोनों समान ताप पर

वीडियो उत्तर देखें

H2O(l), T = 298K H2O(l) ,T = 350K

N2 NO,

51. निम्नलिखित पक्रमो में एं टोपि परिवर्तन का चितही बताइये । 

(a) चीनी जल में घुलती है । 

(b) अंडा उबलकर कठोर हो जाता है

वीडियो उत्तर देखें

52. विलयन में उपस्थिर विलग  तथा जलीकृ त  आयनों में से किसकी रन्तोपि

अधिक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 + Ca2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_r54UgyK4ZIHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VTb2wQwYYv9u
https://dl.doubtnut.com/l/_CNrTDXiGupOn


53. निम्नलिखित क्रियाओ में ऊष्माक्षेपी एव उष्माशप९ी अभिक्रियाएं  छाँटिए --- 

(a) माचिस का जलना 

(b) बर्फ  का पिघलना 

( c) पिघली धातु का ठोस आकर ग्रहण करना 

(d) सोडियम की पानी से क्रिया 

( e) एल्कोहॉल का वाष्पित होना

उत्तर देखें

54. बर्फ  को छू ने पर ठं डा लगता है, क्योँ ?

वीडियो उत्तर देखें

55. ऊष्माशोषी तथा उष्माशेषी अभिक्रियाओं के  लिए  के  मान के  चिन्ह क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_g6QzrLeCs0bh
https://dl.doubtnut.com/l/_YrV9HHnVYXVs
https://dl.doubtnut.com/l/_4G07kkwONdGF


56. जल से बर्फ  बनने की प्रारक्या के  लिए  का मान किस्सा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH

57. किसी ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया के  लिए  तथा  में क्या सम्बन्ध होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ΣHR ΣHp

58. स्थिर दाब पर होने वाले रासायनिक अभिक्रियाओ का अधययन, शिथिर आयतन की अपेक्षा

अधिक महत्वपूर्ण होता है, क्योँ?

उत्तर देखें

59. कार्बन की सबसे स्थायी अस्वस्थ कोण - सी है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4cfW2I5vIlIX
https://dl.doubtnut.com/l/_9QhuDxotywXc
https://dl.doubtnut.com/l/_baQcZZio85DQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0YEpXF4XgIeX


60.  किलो - कै लोरी । इस समीकरण द्वारा प्रदर्शित

उष्मा की मात्रा कार्बन की दहन उष्मा होगी या नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

C + O2 → CO, ΔH = − 26.0
1

2

61. अभिक्रिया,  में एन्थेलपी परिवर्तन की प्रक्रिया क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

SO2 + O2 → SO3

1

2

62. 12 ग्राम कार्बन, ''डायमण्ड'' एव ''ग्रेफाइट'' अवस्थाओं में दहन करने पर अलग-अलग उष्मा

उत्सर्जित करता है क्योँ ?

वीडियो उत्तर देखें

63. बांध बनने में सदैव ऊष्मा का उत्सर्जन होता है, क्योँ ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oUjoRdIQZ5bt
https://dl.doubtnut.com/l/_OzPYMzdNkUmr
https://dl.doubtnut.com/l/_8xD3QylUe13b
https://dl.doubtnut.com/l/_URU9bGjlaacb
https://dl.doubtnut.com/l/_jUAgAbkvNYmC


64. बांध ऊर्जा एव वियोजन ऊर्जा को उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिय ।

उत्तर देखें

65. HF की उदासीनीकरण उष्मा  किलो - कै लोरी से ज्यादा है या काम ।

वीडियो उत्तर देखें

−13.7

66. क्या HCI के  NaOH द्वारा उदासीनीकरण उष्मा,  के  NaOH द्वारा उदासीनीकरण

उष्मा के  बराबर होगी ?

उत्तर देखें

H2SO4

67. HF की उदासीनीकरण उष्मा  किलो - कै लोरी से ज्यादा है या काम ।

वीडियो उत्तर देखें

−13.7

https://dl.doubtnut.com/l/_jUAgAbkvNYmC
https://dl.doubtnut.com/l/_5XvlZiTiCHd0
https://dl.doubtnut.com/l/_rYZvIkaNmEyP
https://dl.doubtnut.com/l/_KKD7UNj4mFgs


68. हेस के  नियम के  प्रयोगात्मक रूप से सिद्ध किया जा सकता है या नहीं ।

उत्तर देखें

69. हेस के  नियम का आधार क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

70. हेस के  नियम को प्रयोगात्मक रूप से सिद्ध क्यो नहीं किया अजा सकता ?

उत्तर देखें

71.  

यदि  किलोगुल्ल तथा  किलोजोल , तब z का मान क्या होगा ?

उत्तर देखें

x = − 100 y = − 40

https://dl.doubtnut.com/l/_03bgf9oWmSlA
https://dl.doubtnut.com/l/_QinQ9d6xxtu8
https://dl.doubtnut.com/l/_myXn9xgBuU4K
https://dl.doubtnut.com/l/_e7HtYm6AZKEI


लघु उत्तरीय प्रशन

72. एक अभिक्रिया का उदाहरण दिगीय जिसमे  तथा  के  मान समान होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔU

1. ऊर्जा में क्या परिवर्तन होता है जब कोई तेज गति करती हुवी कार लाल सिग्नल पर एकाएक

रूकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या होता है जब गति करती हुई टेनिस की गेंद रैके ट से टकरा जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. उष्मागतिकी के  प्रथम नियम कसा सेद्धन्तिक आधार क्या है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bLzHMwtqsbj9
https://dl.doubtnut.com/l/_lRGB2mAPqehM
https://dl.doubtnut.com/l/_kEosv3e8aB2v
https://dl.doubtnut.com/l/_18kXz6INKSD9


4. ऊर्जा की ावनाशिता के  नियम को लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

5. ऊर्जा की अविनाशिता के  नियम में क्या संशोधन किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी निकाय की आंतरिक ऊर्जा में होने वाले परिवर्तन को ज्ञात कीजिय यदि उसके  लिए

 तथा w का मान तृणात्मक हो

वीडियो उत्तर देखें

q < 0

7. एक अभिक्रिया का उदाहरण दिगीय जिसके  लिए  तथा  के  मान समान होते है ।

कारन भी बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_18kXz6INKSD9
https://dl.doubtnut.com/l/_4tC9uGq0ApEt
https://dl.doubtnut.com/l/_0ElyTD25jssC
https://dl.doubtnut.com/l/_IBKqE740BBle
https://dl.doubtnut.com/l/_nKL8vHTjjTJ2


8. आंतरिक ऊर्जा को एक अवस्था फलां क्योँ माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9.  


उपरोक्त निकाय में होने वाले PV कार्य के  विषय में बताये ।

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2 ⇔ 2NH3(g)

10. किसी रुद्राश्म प्रक्रम के  लिए निकाय की आंतरिक ऊर्जा पर क्या प्रभाव होगा यदि 

(i) निकाय पर क्रय किया जा रहा हो । 

(ii) निकाय द्वारा कार्य किया जा रहा हो ।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी रासायनिक अभिक्रिया के  लिए,  का मान तृणात्मक है निम्न ताप पर इस

अभिक्रिया को सवतः प्रवर्तित बनाने के  लिए  का मान के सा होना चाहिए ?

ΔH

ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_nKL8vHTjjTJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_8tfDUWpKiUGC
https://dl.doubtnut.com/l/_5FBRMkWHXTYU
https://dl.doubtnut.com/l/_koyKekfwXHW3
https://dl.doubtnut.com/l/_kZNof265MR5b


वीडियो उत्तर देखें

12. एं टोपि पर ताप का क्या प्रभाव होता है

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी अभिक्रिया के  लिए  तथा  दोनों के  नाम घनात्मक है । बहुत निम्न ताप पर

अभिक्रिया की सवतः प्रवर्तित पर अनुमान बताइये

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔS

14.  का मान बताये 

वीडियो उत्तर देखें

ΔS

H2(1 atm, 298 K) → H2(10 atm, 298 K)

https://dl.doubtnut.com/l/_kZNof265MR5b
https://dl.doubtnut.com/l/_7SdVSRyWRWO0
https://dl.doubtnut.com/l/_y71Tqmuifpxs
https://dl.doubtnut.com/l/_P9xiWVevFmtw


15.  का मान बताये 

वीडियो उत्तर देखें

ΔS

2NH4NO3(s)
Δ

−−→ 2N2(g) + 4H2O(g) + O2(g)

16. मानक मुक्त ऊर्जा का निम्नलिखित के  साथ सम्बन्ध बताये 

(1)  


(2) साम्य स्थिरंथ

वीडियो उत्तर देखें

E ∘

17. ऊष्माक्षेपी अभिक्रियाओं के  लिए  का मान ट्रा न्त्मक तथा ऊष्माक्षेपी अभिक्रियाओं के

लिए  का मान धनात्मक होता है, क्योँ

वीडियो उत्तर देखें

ΔH

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_GDVakUOqX2t7
https://dl.doubtnut.com/l/_2fQa1gyu0IxY
https://dl.doubtnut.com/l/_iTel5EENI2o7


18. जल की मानक एन्थेलपी X का मान निम्न समीकरण से ज्ञात कीजिय ।

 कै लोरी

वीडियो उत्तर देखें

H2 + O2 → H2O + 68.4
1

2

19. H-H बंध ऊर्जा एव H परमाणु की संभवन उष्मा में सम्बन्ध स्थापित कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी प्रबल अमल एव प्रबल क्षार की उदासीनीकरण उष्मा सदैव स्थिर ( -13.7 किलो -

कै लोरी ) होती, क्योँ ?

वीडियो उत्तर देखें

21. दिखाइए की उर्धवपातन उष्मा का मान, गलन उष्मा एव वाष्पन उष्मा का विजगणितीय योग

होता है

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RqEmenbffFRW
https://dl.doubtnut.com/l/_OnPoUnVpEgat
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZEOwQZ9v7Fn
https://dl.doubtnut.com/l/_hLWSjI560h5d


दीर्घ उत्तरीय प्रशन

22.  की विलयकरण ऊर्जा का मान निम्न समीकरण से प्राप्त कीजिय । 


 के लो-कै लोरी

उत्तर देखें

KCIaq

KCI + aq → KCIaq + 4.4

23. NaCI की विलयन उष्मा का मान धनात्मक ( अर्थात ऊष्मा अवशोषित ) होता है

वीडियो उत्तर देखें

24. NaCI की विलयन उष्मा का मान घनात्मक (+1.28 किलो-कै लोरी/मोल ) है फिर भी NaCI

जल में विलेय हो जाता है, क्योँ ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hLWSjI560h5d
https://dl.doubtnut.com/l/_DNWc5TEpz8ut
https://dl.doubtnut.com/l/_tS6b4epOLTBA
https://dl.doubtnut.com/l/_LvUgyqWASIzr


1. उष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए और उसकी व्याख्या कीजिय । किन परिस्थितियोँ में

इससे Q = w प्रताप होता है

वीडियो उत्तर देखें

2. आंतरिक ऊर्जा क्या है ? एक उदाहरण देकर स्पष्ट कीजिय

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर चक्रीय प्रक्रम की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऊष्माक्षेपी एव उष्माक्षेपि अभिक्रिया को उदाहरण सहित समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8NUGs7TMSjCh
https://dl.doubtnut.com/l/_YFYrL72ovRMu
https://dl.doubtnut.com/l/_NMPJiVpksC1M
https://dl.doubtnut.com/l/_QgWgQMm2lXBf


उच्च स्तरीय बुद्धि के शल आधारित प्रशन Hots

5. अभिक्रिया उष्मा से क्या तात्पर्य है ? इस पर किन - किन कारकों का प्रभाव होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. हेस के  स्थिर उष्मा योग के  नियम की व्याख्या उदाहरण सहित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

7. हेस का स्थिर उष्मा योग का नियम क्या है ? इसके  दो अनुप्रयोग लिखिय

वीडियो उत्तर देखें

1. जल की एन्ट्रो पी बर्फ  से अधिक होती है, क्योँ ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RZKlaPz6Ajxh
https://dl.doubtnut.com/l/_cVSFDMhIqQza
https://dl.doubtnut.com/l/_gZbV7mCT9ekR
https://dl.doubtnut.com/l/_s5p9FBtGblv1
https://dl.doubtnut.com/l/_wimFlbznN1OM


2.  की दहन ऊर्जा  किलो - कै लोरी है तथा  की  किलो -

कै लोरी, परन्तु  अच्छा ईंधन है

वीडियो उत्तर देखें

C2H6 −341.1 C2H2 −130.0

C2H2

3. माखन एव पनीर में किसका कै लोरी मान ( calorific value ) अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. फ्लूओरीन का औक्सीजन में दहन पर अभिक्रया उष्मा उत्सर्जित होगी अथवा शोषित ।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी ईंधन को उच्च गुणवत्ता का होने के  लिए प्राथमिक आवशयकता क्या है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wimFlbznN1OM
https://dl.doubtnut.com/l/_CTMblRpSAreH
https://dl.doubtnut.com/l/_tlxTbhPaFfpz
https://dl.doubtnut.com/l/_MfSnIwAojclK


आंकिक प्रश्न हल सहित

6. 1 मोल एक्परमाणिवक ( monoatomie ) गैस के  लिए आंतरिक ऊर्जा का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. मोल आदर्श गैस एक वायुमंडलीय दाब पर 10 लीटर के  बर्तन में उपस्थित है। 100 लीटर के

बरतन में निर्वात - स्थिति में प्रसार के  फलस्वरूप गैस द्वारा किए गए कार्य की गणना कीजिए ।

उत्तर देखें

2. 1 मोल गैस का एक वैयुमण्डलीय दाब पर आयतन 1 लीटर से 5 लीटर तक प्रसार के

फलसवरूप आदर्श गैस व्यवहार की कल्पना करते हुवे गैस द्वारा होने वाले करती की गणना

कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o4svYO4AbhSE
https://dl.doubtnut.com/l/_0UwCmGusLZch
https://dl.doubtnut.com/l/_wr4QWqjs2m80


3. एक निकाय 5 किलो - जूल उष्मा अवशोषित करता है और 1 किलो - जूल के  बराबर कार्य है

निकाय पर आंतरिक ऊर्जा के  परिवर्तन की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक गैस के  STP पर 2 लीटर आयतन को 300 जूल उष्मा देने पर गैस का आयतन 1

वायुमण्डल दाब पर 215 लीटर हो जाता है । गैस की आंतरिक ऊर्जा में हुए परिवर्तन की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. 300 K और 20 वैयुमण्डल दाब पर 28 ग्राम  को 1 वैयुमण्डल दाब विरूद्ध संतापीय

स्थिति में प्रसारिकत होने दिया गया है q, w और  की गणना कीजिय । ( R = 0.082 )

वीडियो उत्तर देखें

N2

ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_TyihzAGTzIQk
https://dl.doubtnut.com/l/_T8U5W4bARVc8
https://dl.doubtnut.com/l/_7CuvpfkrGU3H


6. 0.2 मोल गैस के  एक नमूने को 1.5 वैयुमण्डल तथा  पर रखा ज्ञात है इसका ताप

घटाकर  कर दिया गया जबकि दाब 3.0 वैयुमण्डल कर दिया गया । आयतन परिवर्तन 

 का मान ज्ञात कीजिय । क्या आयतन एक अवस्था फलां है ?

वीडियो उत्तर देखें

44∘C

27∘C

(ΔV )

7. वैयुमण्डल दाब पर एक सिलिंडर में राखी 1.2 लीटर  गैस को 1000 कै लोरी उष्मा दी जाती

है इसमें गैस का दाब बढ़कर 1.5 लीटर हो जाता है पराक्रम के  लिए  का मां ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

O2

ΔU

8. किसी ऊष्मागतिक पराक्रम में निकाय को 700 जूल उष्मा दी जाती है तथा निकाय पर 250

जूल क्रय किया जाता है प्रकृ म के  लिए  का मान ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_MCOhziAdFMlL
https://dl.doubtnut.com/l/_dwOXj2Pap56n
https://dl.doubtnut.com/l/_CMkU9ltXGMzU


9. किसी गैस के  आयतन का 3.0 वैयुमण्डल स्थिर बाहरी दाब के  विपरीत 3.0 सेमी  से 

 तक विस्तार होता है इस विस्तार में होने वाले कार्य से 290.0 K तापक्रम वाले 10.0

मोल जल को गर्म किया जाता है जल के  अंतिम तापक्रम की गणना कीजिय । जल की विशिष्ठ

ऊष्मा  जूल ग्राम  के ल्विन

वीडियो उत्तर देखें

3

5.0सेमी3

= 4.184 − 1 1

10. स्थिर तापक्रम 273 K पर 1 मोल आदर्श गैस के  प्रारंभिक दाब 1.0 बार से अंतिम दाब 0.1

बार तक संतापीय प्रतिवर्तित प्रसार के  लिए  था  की गणना कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

q, w, ΔU ΔH

11. ताप  से बढ़ाकर  करने के  लिए कितनी उष्मा की आवश्यक होगी ? 

1.0 ग्राम जल ( C = 1 कै लोरी ग्राम )

वीडियो उत्तर देखें

15∘C 65∘C

1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HkfsxpFwX0FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYbMKMzZr4h5
https://dl.doubtnut.com/l/_eFnGExxW2bx1


12. ताप  से बढ़ाकर  करने के  लिए कितनी उष्मा की आवश्यक होगी ? 

5.0 ग्राम पैड्रे क्स कांच (  कै लोरी ग्राम )

वीडियो उत्तर देखें

15∘C 65∘C

C = 2.0 − 1  K − 1

13. ताप 65K करने के  लिए कितनी उष्मा की आवश्यक होगी ? 

20 ग्राम प्लेटिनम ( C =0.032 कै लोरी ग्राम )

वीडियो उत्तर देखें

15K स े ब ढ़ ा क र

− 1  K − 1

14. एक सामान्य जल कै लोरीमीटर में 300 K पर 2.0 ग्राम प्रोपेन को  के  आधिक्य में जलाया

गया इस प्रक्रिया में 105 किलजूल उष्मा मुक्त हुई अभिक्रिया के  लिए  का मान ज्ञात कीजिय

|

वीडियो उत्तर देखें

O2

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_2axh5C032839
https://dl.doubtnut.com/l/_OGm77DsIG62X
https://dl.doubtnut.com/l/_j5l7mqFlBxON


15. 1 वैयुमण्डल दाब पर जल - वाष्पन साम्यावस्था में है । यदि जल के  वाष्पन की गुप्त उष्मा

40.80 किलो-जूल / मोल्ल हो तथा एं टोपि में वृद्धि 108.9 जूल-के ल्विन  मोल  हो तो

साम्यावस्था का तापक्रम ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

− 1 − 1

16. क्रिया में होने वाले एन्ट्रो पी परिवर्तनों को ज्ञात कीजिये ---- 

1 मोल बर्ग का 273 K पर गलना, 

 किलो-जूल/मोल

वीडियो उत्तर देखें

ΔHfusion = 6

17. क्रिया में होने वाले एन्ट्रो पी परिवर्तनों को ज्ञात कीजिये ---- 

1 मोल जल का 373 K पर वाष्पन,  किलो-जूल/मोल

वीडियो उत्तर देखें

ΔHHeveporation = 40.8

https://dl.doubtnut.com/l/_hFdpdBVWSzCD
https://dl.doubtnut.com/l/_CQeeBbwzkBYO
https://dl.doubtnut.com/l/_vooBHdq2bYgF


18. एक अभिक्रिया के  लिए  पर एन्थैल्पी परिवर्तन  और एन्ट्रो पी परिवर्तन 

क्रमशः  जूल मोल  और -105 जूल मोल  के ल्विन  है बताये की क्या यह

स्वतः प्रवर्तित अभिक्रिया ( spontaneous reaction ) है ?

वीडियो उत्तर देखें

25∘C (ΔH) (ΔS)

−11.7 × 103 − 1 − 1 − 1

19. बताइये की अभिक्रिया, 

, 300K पर, ऊष्माक्षेपी ( exotherimic ) और

सवतः प्रवर्तित ( spontaneous ) है या नहीं । जबकि मानक एटॉपिक परिवर्तन -0.094 किलो

- जूल मोल  के ल्विन  है  और  के  सम्भावन की मानक गिब्स ( Gibbs ) मुक्त

ऊर्जाएं  क्रमशः  और  किलो-जूल/मोल है|

वीडियो उत्तर देखें

CO(g) + (1/2)O2(g) → CO2(g)

− 1 − 1 CO2 CO

−394.4 −137.2

20. एक अभिक्रिया निम्नलिखित है ---  


इस अभिक्रिया के  लिए  किलजूल मोल  तथा  जूल 

मोल  वह ताप ज्ञात कीजिये, जिस पर अभिक्रित्या सवतः प्रवर्तित होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

PbO(s) + C(s) → Pb(s) + CO(g)

ΔH = 108 । 4 − 1 ΔS = 190 K − 1

− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_V64ljtoB3bf0
https://dl.doubtnut.com/l/_D3hbaetp4PBk
https://dl.doubtnut.com/l/_rkPLCGxQTw6l


वीडियो उत्तर देखें

21. 1 मोल NaCI को 298 K पर जल में घोला गया । यदि NaCI की जलक ऊर्जा 

किलजूल मोल  हो तथा प्राकाम्य के   का मान 0.043 किलजूल मोल  हो तो मुख्त

ऊर्जा परिवर्तन  का मान ज्ञात कीजिय | यह पराक्रम सवतः प्रवर्तित है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

−774.1

− 1 ΔS − 1

(ΔG)

22. एक अभिक्रिया निम्नलिखित है 

 


इस अभिक्रिया के  लिए  किलजूल मोल  तथा  जूल  है किस

ताप पर अभिक्रिया साम्यावस्था प्राप्त करेगी ? इस ताप को परिवर्तित करने पर अभिक्रिया पर

क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Ag2O(s)
Δ

−−→ 2Ag(s) + O2

1

2

Δ = 30.56 1 ΔS = 66 K − 1

23. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए  पर  का ज्ञात कीजिये यदि साम्यस्थिरांक का

मान 4 तथा R का मान 8.314 जूल  मोल  हो | 


25∘C ΔG

K − 1 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rkPLCGxQTw6l
https://dl.doubtnut.com/l/_a7ICztG0XV43
https://dl.doubtnut.com/l/_XIi9hOW0ydrp
https://dl.doubtnut.com/l/_1FeBPWnZkOSY


वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH(l) → CH3COOC2H5(l) + H2O(l)

24. निर्जल एलुमिनियम ऐलोराइड सहसंयोजी है । निचे दिए हुए आंकड़ों से पूर्व अनुमान कीजिय

की जलीय विलयन में यह सहसंयोजक रहेगा या आयनिक हो जायगा। (  की आयनन

ऊर्जा = 5137 किलो - जूल मोल ,  के  लिए = - 4665 किलो - जूल

किलो-जूल मोल   के  लिए = -381 किलो - जूल मोल )

वीडियो उत्तर देखें

AICI3

− 1 ΔH  हाइड्रेशन AI
3 +

− 1 ΔH  हाइड्रेशन CI
− − 1

25. नेफथलीन  का दहन करने पर स्थिर आयतन पर 1228.2 किलो-कै लोरी उष्मा

उत्सजित होती है  और स्थिर दाब पर अभिक्रिया की ऊष्मा ज्ञात कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

(C10H8)

25∘C

26. 7.6 ग्राम है बेंजीन के  स्थिर आयतन तथा  पर पूर्ण दहन उष्मा की गणना कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_1FeBPWnZkOSY
https://dl.doubtnut.com/l/_uimj4MHN4zX2
https://dl.doubtnut.com/l/_5VaFnY7Vbb84
https://dl.doubtnut.com/l/_zNYYo4eRHSU2


27. ग्लूकोज की दहन उष्मा -2880 किलो-जूल/मोल है । इस ऊर्जा की 25% ऊर्जा पेशीय कार्य

( muscular work ) के  लिए उपलब्ध है तथा 1 किलोमीटर चलने में 100 किलो-जूल पेशीय

कार्य की आवशयकता पड़ती हो तो बाह अधिकतम दुरी क्या है जो एक व्यक्ति 120 ग्राम ग्लूकोज

खाने के  बाद चल सके गा ।

वीडियो उत्तर देखें

28. स्थिर दाब तथा  ताप पर  की सम्भावन उष्मा -2710 कै लोरी है स्थिर आयतन

पर इसकी सम्भावन उष्मा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17∘C C2H4

29. 200 मिली 1 M HCI और 400 मोली  को मिलने पर विलयन का ताप 

 बाद जाता है यदि मीटर का जल तुल्यांक ( water equivalent ) 12 ग्राम है और

विलयन का घट्न 1 ग्राम/मिली और विष्षिष्ठ उष्मा 1 क्लोरी/मोल /डिग्री हो तो HCI और NaOH

की उदासीनीकरण उष्मा ज्ञात कीजिय ।

उत्तर देखें

0.5MNaOH

4.4∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_zNYYo4eRHSU2
https://dl.doubtnut.com/l/_cC09oiifPMDE
https://dl.doubtnut.com/l/_Q043i4pmgvbK
https://dl.doubtnut.com/l/_whc8jV1t6VAQ


उत्तर देखें

30.  तथा HCI गैसों की बांध वियोजन उष्माये क्रमशः 104, 58 एव 103 किलो-

कै लोरी/मोल है HCI गैस की सम्भावना उष्मा कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

H2, CI2

31. के लोराइड आयन के   की गणना निम्नलिहित आकड़ो के  आंध्र पर कीजिये । 

 किलो - कै लोरी 

(ii) 

किलो - जूल

उत्तर देखें

ΔH ∘
f

H2(g) + CI2(g) → CHI(g), ΔH ∘ = − 92.4
1

2

1

2

HCI(g) + nH2O → H + (aq. )H + (aq). + CI − (aq). , ΔH ∘ (H + )(aq. ) =

32. एथिलीन का पॉलीथिन में बहुलकीकरण ( polymerisation ) निम्न अभिक्रिया के  अनुसार

होता है । 

 
nCH2 = CH2 → ( − CH2 − CH2 − )n

https://dl.doubtnut.com/l/_whc8jV1t6VAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5rFeJyfBFxOh
https://dl.doubtnut.com/l/_QwuTmmCG0FFM
https://dl.doubtnut.com/l/_qgZJ9k7Q80VJ


यहां पर n बहुत बड़ी पूर्व संख्या है  और की 298 K पर बहुकीरण की

एन्थेलपी प्रति मोल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

C = C C − C

33. 300 K taap पर  तथा  की मानक उत्पादन

उष्माये क्रमशः -408, -393, और -286 किलो-जूल/मोल है बेन्जोइक अमल की दहन उष्मा की

गणना --- (i) स्थिर दाब तथा (ii) स्थिर आयतन पर कीजिय।

उत्तर देखें

C6H5COOH(s), CO2(g) H2O(l)

34. निम्न अभिक्रियाओं की सहायता से मेथेन की दहन उष्मा ज्ञात कीजिये ---

 किलो - कै लोरी......(1) 


 किलो-कै लोरी ....(2) 


 किलो - कै लोरी ....(3)

वीडियो उत्तर देखें

C(s) = 2H2(g) → CH4(g),   ΔH = − 17.9

C(s) + O2(s) → CO2(g),    ΔH = − 94.0

H2(g) + O2(g) → H2O(l),    ΔH = − 57.8
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qgZJ9k7Q80VJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EJh1FQ0TTut3
https://dl.doubtnut.com/l/_liL8QWhehFRF


35. आनर्दृ कॉपर सल्फे ट की विलयन उष्मा -15.9 किलो- कै लोरी है तथा 

की वलयन उष्मा 2.8 किलो - कै लोरी है  की जलयोजन उष्मा की गणना कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4 ⋅ 5G2O

CuSO4

36. निम्नलिखित अभिक्रिया ऊष्माओं से मेथेन की सम्भवन ऊष्मा ज्ञात कीजिये --- 

 किलो-जूल …(1) 


 किलो-जूल….(2) 


 किलो-जूल

...(3)

वीडियो उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g),     ΔH = − 393.7

H2(g) + O2(g) → H2H2O(l),     ΔH = − 285.7
1

2

CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l),     ΔH = − 890.3

37.  की मानक सम्भवन ऊष्मा -068.3 किलो - कै लोरी/मोल है  पर पानी के

वाष्पन की उष्मा 10.1 किलो - कै लोरी है  और  की मोलर वियोजन उष्माये क्रमशः 119

और 104 किलो-कै लोरी/मोल है O - H की बंध ऊर्जा की गणना कीजिए |

उत्तर देखें

H2O(l) 25∘C

O2 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_xhuJld3yls9g
https://dl.doubtnut.com/l/_VnSUc5hR51Q9
https://dl.doubtnut.com/l/_tlk52tsEiYkI


आत्मनिरिक्षणत्मक प्रशन

38.  तथा  की मानक उत्पादन उष्माए क्रमशः 

 तथा  किलो-जूल/मोल है 1 मीटर  मेथेन को जलाने से सामान्य

स्थिति में निकलने वाली उष्मा की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

CH4(g), CO(g) H2O(g)

−76.2, − 394.8 −241.6 3

39.  तथा  की सम्भवन उष्माये क्रमशः  तथा

 किलो - कै लोरी/मोल है निम्न रासायनिक अभिक्रिया की ऊष्मा की गणना कीजिए


वीडियो उत्तर देखें

CO(g), CO2(g) H2O(g) −25.7, − 93.2

−56.4

CO2(g) + H2(g) → CO(g) + H2O(g)

1. तक निकाय पर 430 जूल कार्य किया जाता है तथा यह 120 जूल ऊर्जा उष्मा के  रूप में

उत्सर्जित क्र देता है पराक्रम देता है पराक्रम के  लिए  का मान बताओ

वीडियो उत्तर देखें

ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_A7cJHDDSdjOu
https://dl.doubtnut.com/l/_7u5nrBxZaOWK
https://dl.doubtnut.com/l/_gz4KfpdrniGi


2.  तथा  के  आधार पर सिद्ध करो की  |

वीडियो उत्तर देखें

H = U + PV ΔU = q + w ΔH = qp

3. एक निकाय के  1500 कै लोरी उष्मा दी जाती है जबकि निकाय प्रसार में परिपार्श्व पर 2500

कै लोरी के  तुल्य कार्य करता है । प्रकार के  लिए  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔU

4. एक आदर्श गैस का वैयुमण्डल दाब पर 5 लीटर से 10 लीटर तक प्रसार करती है गैस द्वारा

करत क्रय की गणना कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

5.  पर 5 लीटर के  बर्तन में रखी गयी 10 मोल  गैस को 1 वायुमण्डलीय दाब पर लाया

गया। यदि  गैस का व्यवहार आदर्श गैस के  समान हो तो इस प्रक्रम में PV कार्य की गणना

कीजिए ।

27∘C H2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_gz4KfpdrniGi
https://dl.doubtnut.com/l/_cqh6IcF2mLAd
https://dl.doubtnut.com/l/_XNsxUpbBG1FJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mzmWFZGGpe2v
https://dl.doubtnut.com/l/_TBUKWX67kATu


वीडियो उत्तर देखें

6. एक पराक्रम में निकाय की आतंरिक ऊर्जा में 915 जूल की वृद्धि होती है यदि निकाय को 710

जूल उष्मा दी गयी हो तो निकाय पर करत क्रय की गणना कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक धावक 100 ग्राम ग्लूकोज खाकर लगभग 1500 किलजूल ऊर्जा प्राप्त करता है इसकी

50% ऊर्जा खेल की क्रिया में तथा शेष पसीने के  रूप में जल के  वाष्पीकरण में पयोग हो जाती है

यदि 1 ग्रा जल के  वाष्पीकरण के  लिए 2.44 किलजूल ऊर्जा की आवशयकता होती हो तो धावक

के  शरीर से कितनी ग्रा जल का वाष्पीकरण हो जायेगा |

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी गैस को 3 वैयुमण्डलीय दाब के  विरूद्ध 3 लीटर से 5 लीटर तक प्रसार कराया गया ।

पराक्रम में करत क्रय की ऊर्जा को 290 K पर रखे 180 ग्राम जल का तप बढ़ाने में प्रयोग किया

गया। यदि जल की विशष्ठ उष्मा  जूल ग्राम  हो तो जल की अंतिम ताप ज्ञात

कीजिय ।

4 । 184 K − 1 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TBUKWX67kATu
https://dl.doubtnut.com/l/_3IWcxcofGFns
https://dl.doubtnut.com/l/_fER9E7T3iPTL
https://dl.doubtnut.com/l/_sSmOV51WxO2B


वीडियो उत्तर देखें

9.  पर जल के  वाष्पीकरण के  लिए  का मान  जूल  मोल  है ।

अभिक्रिया के  लिए  का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C ΔS 109 K − 1 − 1

ΔH

10. बैंजीन  की वाष्पन की एन्थेलपी 30.8 किलजूल मोल  है तथा इसके  कवथनांक

 है निनलिखित परिवर्तनों के  लिए आँटोपी परिवर्तन  का मान ज्ञात कीजिये जब

1 मोल बेंजीन  पर (i) द्रव से वाष्पन में परिवर्तित होती है (ii) वाष्पन, द्रव में परिवर्तित

होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

(C6H6) − 1

81.1∘C (ΔS)

80.1∘C

11. द्रव HF के  लिए  तथा  के  मान क्रमशः 25.7 जूल  मोल  तथा

7.53 किलजूल मोल  है इसका क्वथनांक ज्ञात कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

ΔSvap ΔHvap K − 1 −1

− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sSmOV51WxO2B
https://dl.doubtnut.com/l/_CCJ2JZHYQaev
https://dl.doubtnut.com/l/_adhIKxbndQfE
https://dl.doubtnut.com/l/_WkSHsH6La3aP


12. एक अभिक्रिया के  लिए  का 300 K पर मान -200 जूल  मोल  है 300 K ताप

से ऊपर यह सवतः प्रवर्तित है जबकि इससे कम ताप पर यह असावतः प्रवर्तित है अभिक्रिया के

लिए 300 K पर  का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

ΔS K − 1 − 1

ΔG

13. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए  पर  तथा के  मान क्रमशः +117 किलजूल

मोल  है 

 


 पर  का मान ज्ञात कीजिय । क्या अभिक्रिया सवतः प्रवर्तित है ?

उत्तर देखें

25∘C ΔH ΔS

− 1

NH4CI(s) → NH3(g) + HCI(g)

25∘C ΔG

14. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए 298 क पर  पर  के  मान क्रमशः -282.8

किलजूल तथा -86.5 जूल  जूल  

ΔH ∘ ΔS ∘

K − 1 ΔG∘

CO(g) + O2(g) → CO2(g)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WkSHsH6La3aP
https://dl.doubtnut.com/l/_innYIe5Op3OM
https://dl.doubtnut.com/l/_U6TQMI3qhSvx
https://dl.doubtnut.com/l/_waecEkl2tmKA


वीडियो उत्तर देखें

15.  तथा 1 वैयुमण्डल दाब पर हो रही उत्क्रमणीय अभिक्रिया की अग्र अभिक्रिया के  लिए 

 का मान 23.5 किलजूल मोल  है इसके  लिए समय स्थिरांक (K) का मान ज्ञात कीजिय

वीडियो उत्तर देखें

127∘

ΔG − 1

16.  

 पर उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए  का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

O2 ⇔ O3(g), Kp = 2.47 × 10− 293

2

25∘C ΔG∘

17.  298 K पर उपरोक्त

अभिक्रिया के  लिए  का मान -13.6 किलजूल मोल  है साम्य ृतराणक का मान ज्ञात

कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

2NH3(g) + CO2(g) ⇔ NH2CONH2(aq) + H2O(l)

ΔG∘ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_waecEkl2tmKA
https://dl.doubtnut.com/l/_x3rdS06y5DmT
https://dl.doubtnut.com/l/_ki7ryzcpbhd8
https://dl.doubtnut.com/l/_CtdwBEFxwsDq
https://dl.doubtnut.com/l/_byTuxzS9EirH


18.  उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए 298 K पर 

किलो कै लोरी,  किलो कै लोरी , R = 2 कै लोरी  मोल , 

का मान ज्ञात करो क्या यह सवतः प्रतिवतर्तित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2A(g) + B(g) → 2C(g) ΔU = − 2.5

ΔS = − 10.00 K − 1 K − 1 − 1 ΔG

19. स्थिर दाब तथा  पर अभिक्रिया  की उष्मा  किलो

- कै लोरी है स्थिर आयतन पर अभिक्रिया की उष्मा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17∘C 3C2H2(g) → C6H6(l) 130.8

20. अग्र अभिक्रिया की अभिक्रिया ऊष्मा ज्ञात कीजिये --- 

 


 और  बंध की बंध ऊर्जाये क्रमशः 433, 151 और 299 किलो-जूल/मोल है

|

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) → 2HI(g)

H − H, I − I HI

https://dl.doubtnut.com/l/_byTuxzS9EirH
https://dl.doubtnut.com/l/_ECx42KzepD9O
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCIycFbe9De5


21.  और स्थिर दाब पर  दहन ऊष्मा  किलो - कै लोरी है 

दहन उष्मा आयत्यां पर ज्ञात कीजिय

उत्तर देखें

25∘C SO2 (ΔH) − 246.6 SO2

22. एक ईंधन के  3.5 ग्रा को जलने पर प्राप्त उष्मा से 1 ग्राम पानी का तापक्रम  से

 हो गया । यदि ईंधन का अणुभार 28 हो तो ईंधन की दहन ऊष्मा  की गणना

कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

63.3∘C (ΔH)

23.  पर  ग्राम जल के  उत्क्रमणीय, संतापीय ( reversible isothermal )

वाष्पन के  लिए  तथा  की गणना जल - वाष्पन को आदर्श गैस मानते हुवे कीजिय ।

जल की वाष्पन ऊर्जा 540 कै लोरी/ग्राम है

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 90.0

ΔH ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_eNpX7SKRWC0n
https://dl.doubtnut.com/l/_8KRrH3h0OB8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_kdpvnnW3Y262


24. 0.6 ग्राम करबान के  दहन 4.8 किलो कै लोरी उष्मा उत्सर्जित होती है 0.6 ग्राम कार्बन का

CO में ऑक्सीकरण करने पर 1.45 किलो - कै लोरी उष्मा उत्सर्जित होती है 1.4 ग्राम CO को

 में parivatit करने पर उत्सर्जित ऊष्मा की गणना कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

CO2

25. CO(g) और  की सम्भावन उष्माएँ   क्रमशः -26.4 और -94.0 किलो-

कै लोरी है इन आंकड़ों से अभिक्रिया,  की उष्मा की गणना

कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

CO2(g) (ΔH)

C(s) + CO2(g) → 2CO(g)

26. एसिटिलीन ( गैस ) और बेंजीन ( द्रव ) की सम्भवन ऊष्माए  क्रमशः +53.9 और

+12.3 किलो - कै लोरी है इन आंकड़ों से अभिक्रिया,  की

ऊष्मा की गणना कीजिए |

उत्तर देखें

(ΔH)

C(s) + CO(g) → 2CO(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_BJlJvXCtWtYc
https://dl.doubtnut.com/l/_65mUC4YmPE9P
https://dl.doubtnut.com/l/_M2HfQR8gIiSr
https://dl.doubtnut.com/l/_coAJiFcUgr8d


27. प्रोपिन की सम्भयावन उष्मा  किलो - कै लोरी है C - C , C-H, और H-H की

बांध उर्जाये क्रमशः 80, 105 और 104 किलो कै लोरी/मोल है और  के  लिए 

 किलो - कै लोरी मोल  है  की बांध ऊर्जा की गणना कीजिय |

उत्तर देखें

(ΔH) − 2I

C(s) → C(g)

ΔH = + 171 − 1 C = C

28.  और  की सम्भवन ऊष्माए  क्रमशः 

 और  किलो - कै लोरी है अभिक्रिया, 

 की ऊष्मा  की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

H2S(g), SO2(g) H2O(g) (ΔH)

−5.2, − 70.9 −57.85

2H2S(g) + SO2(g) → 2S(s) + 2H2O(g) (ΔH)

29. निम्नलिखित उष्मा रासयनिक समीकरणों से सल्फर ( मोनोक्लिनिक ) से सल्फर ( रोहबीक

) की रूपांतरण उष्मा ज्ञात कीजिय 

 किलो-कै लोरी 

 किलो-कै लोरी

वीडियो उत्तर देखें

S(r) + O2(g) → SO2(g), ΔH = − 71.1

S(m) + O2(g) → SO2(g), ΔH = − 71.7

https://dl.doubtnut.com/l/_coAJiFcUgr8d
https://dl.doubtnut.com/l/_CsRnfJf3wllP
https://dl.doubtnut.com/l/_FQ4YSTEokF00
https://dl.doubtnut.com/l/_RwwQKFQFBdTE


30. अमोनियम हाइड्रो क्साइड को हाइड्रो क्लोरिक अम्ल द्वारा उदादिन करने पर उदासीनीकरण

उष्मा  किलो - करलोरी है तथा HCI एव NaOH की उदासीनीकरण उष्मा 

किलो-कै लोरी हिअ  की वियोजन उष्मा कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

= − 12.3 −13.7

NH4OH

31. कु छ बंधों की बंधन ऊर्जाएं ,  निम्नलिखित है ---- 

 किलो-कै लोरी, 

 किलो - कै लोरी 

 किलो - कै लोरी 


इन आंकड़ों से निम्नलिखित अभिक्रिया की ऊष्मा की गणना कीजिए --- 

वीडियो उत्तर देखें

ΔH,

EH −H = 104.2

EO−O = 118.0

EO−H = 110.6

H2(g) + O2(g) → H2O(g)
1

2

32. निम्नलिखित उष्मा रासायनिक समीकरणों से द्रव मैथिल एल्कोहॉल की सम्भावन उष्मा ज्ञात

कीजिय -- 

 किलो - कै लोरी C(s) + O2(g) → CO2(g),    ΔH = − 94.0

https://dl.doubtnut.com/l/_RwwQKFQFBdTE
https://dl.doubtnut.com/l/_xhGj3YCpk5nC
https://dl.doubtnut.com/l/_16GVzVpM54LS


 किलो - कै लोरी 

 किलो-

कै लोरी

उत्तर देखें

H2(g) + O2(g) → H2O(l),     ΔH = − 68.4
1

2

CH3OH(l) + O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l)     ΔH = − 173.7
3

2

33. कार्बन और कार्बन मोनोक्साइड गैस की दहन उष्माय  , क्रमशः  और

 किलो-कै लोरी है कार्बन मोनोक्साइड गैस की सम्भावन ऊष्मा ज्ञात कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

(ΔH) −94.0

−67.6

34.  और 1 वैयुमण्डल पर कार्बन, हाइड्रो जन और एथेन की दहन उष्मा , क्रमशः 

 और  किलो - कै लोरी है एथेन की सम्भावन उष्मा की गणना

कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

25∘C (ΔH)

−94.0, − 68.4 −373.0

https://dl.doubtnut.com/l/_16GVzVpM54LS
https://dl.doubtnut.com/l/_HgLKnaVWRoSF
https://dl.doubtnut.com/l/_R7OyscP7Sobe


35. निम्नलिखित उष्मा रासायनिक समीकरणों से एथिलीन की सभावन उष्मा की गणना कीजिये

---  किलो - कै लोरी 

 किलो - कै लोरी 

 किलो -

कै लोरी

वीडियो उत्तर देखें

C(s)O2(g) → CI2(g),   ΔH = − 94.0

H2(g) + O2(g) → H2O(g),    ΔH = − 68.4
1

2

C2H4(g) + 3O2(g) → 2CO2(g) + 2H2O(l),     ΔH = − 337.0

36. बैंजीन ( द्रव ) जल, ( द्रव ) और कार्बन हाइड्रो क्साइड की मानक मोलर सम्भयावन उष्माये,

+12.3, -68.4 -94.0` किलो - कै लोरी है इन आकडों से बेंजीन ( द्रव

) की दहन उष्मा की गणना कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

(ΔHf) क ् र म श ः ,

37. एथिल एल्कोहॉल ( द्रव ) की दहन उष्मा,  किलो - कै लोरी है कार्बन

डाईऔक्साइड और जल ( द्रव ) की सम्भावन उष्माये क्रमशः  और  किलो -

करलोरी है द्रव एथिल एल्कोहॉल की सम्भावन उष्मा ज्ञात कीजिय

वीडियो उत्तर देखें

(ΔH) − 327.0

−94.0 −68.4

https://dl.doubtnut.com/l/_XJSXacWglANX
https://dl.doubtnut.com/l/_NSiecPLf3XqR
https://dl.doubtnut.com/l/_8bZaTASWnkXm


वीडियो उत्तर देखें

38.  और  की दहन उष्माये  क्रमशः 

और  किलो-कै लोरी है अभिक्रिया,  की

अभिक्रिया उष्मा ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

C2H4(g), H2(g) C2H6(g) (ΔH) −337, − 68.4

−373.3 C2H4(g) + H2(g) → C2H6(g)

39.  एव  की दहन उष्मा क्रमशान 

एव  किलो - जूल है|  की हाइड्रो जनीकरण की उष्मा ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

C2H4(g), C2H6(g) H2(g) −1409.5, − 1558.3

−285.6 C2H6

40. हाईडोजन, साइक्लोहेक्सिजन  एव साइक्लोहेक्सेन  की  पर

दहन की मानक उष्माये क्रमशः -241, -3800, -3920 किलो-जूल/मोल है साइक्लोहेक्सिन की

हाइड्रो जनीकरण उष्मा ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

(C6H10) (C6H12) 25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8bZaTASWnkXm
https://dl.doubtnut.com/l/_CgaF9OTbX9hC
https://dl.doubtnut.com/l/_LYEcjfzIb8ni
https://dl.doubtnut.com/l/_Ruj9B3dmBPFY
https://dl.doubtnut.com/l/_LiPkdmsPx2X3


बहुविकल्पीय प्रशन

41.  एव 1 वैयुमण्डलीय दाब पर  एव  की मोलर दहन

उष्माये क्रमशः  और  किलो - कै लोरी है  की मान

सम्भावन उष्मा की गणना कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

25∘C C2H2(g), C(graphite) H2(g)

−310.62, − 94.05 −68.32 C2H2(g)

42. कार्बन डाइसल्फाइड ( द्रव ) की मान उत्पादन ऊष्मा की गणना कीजिय । कार्बन (s),

सल्फर (s) और कार्बन डाइसल्फाइड (l) की मानक दहन उष्माये क्रमशः

 और  किलो - जूल/मोल है ।

वीडियो उत्तर देखें

−393.3, − 293.72 −1108.76

43. स्थिर आयतन तथा  पर कार्बन मोनोक्साइड की दहन उष्मा -66.7 किलो कै लोरी है

स्थिर दाब पर इसकी दहन उष्मा ज्ञात कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_LiPkdmsPx2X3
https://dl.doubtnut.com/l/_yPWaQ896K6cc
https://dl.doubtnut.com/l/_LURZdd9X4YwX


1. निम्नलिखित में से कौन-सा ऊर्जा की सबसे बड़ी इकाई है ?

A. कै लोरी

B. जूल

C. अर्ग

D. इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. 1 कै लोरी निम्न में से किसके  तुल्य है ?

A. 0.4184 जूल के

B. 4.184 जूल के

C. 41.84 जूल के

D. 418.4 जूल के

https://dl.doubtnut.com/l/_tnATUU7pGS2I
https://dl.doubtnut.com/l/_qeYWJ6bDIXPd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक भली-भांति बंद ( well stopered ) थर्मस फ्लास्क किस प्रकार के  निकाय ( system )

का उदाहरण है ?

A. खुला निकाय

B. बंद निकाय

C. विलगित निकाय

D. उष्माफति निकाय नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. बंद निकाय का उदाहरण है :

https://dl.doubtnut.com/l/_qeYWJ6bDIXPd
https://dl.doubtnut.com/l/_f9im3NzyGjEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jn1FPTVtUjkh


A. एक खुले निकाय में गर्म द्रव

B. बंद निकाय में गर्म द्रव जो अपनी वाष्प के  साथ समय में है

C. बंद व खुले चक्र निकाय में गर्म द्रव

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन- सा कथन गलत है

A. कार्य एक अवस्था फलन ( state funchion ) है

B. तापमान एक अवस्था फलन है

C. अवस्था परिवर्तन पूर्णफू प में निश्चित होता है यदि प्रारंभिक तथा अंतिम अवस्था

विनिदिर्ष्टित ( sepcified ) है

D. कार्य निकाय की सीमा पर प्रतीत होता है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_jn1FPTVtUjkh
https://dl.doubtnut.com/l/_0QSYx1QPAKQC


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिहित में से मात्रा गहन गुण - धर्म ( intensive quanities ) पहचानिए :

A. पूर्व उष्मा

B. तापमान

C. आयतन

D. आंतरिक ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन अवस्था फलन नहीं है ?

A. आंतरिक ऊर्जा

B. आयतन

C. ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_0QSYx1QPAKQC
https://dl.doubtnut.com/l/_jVlpYrApW9Rl
https://dl.doubtnut.com/l/_2e2OLU7DOLw1


D. गुप्त ऊष्मा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिहित में कौन गहन गुण है ?

A. ताप

B. श्यानता

C. घनत्व

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से कौन एक विस्तृत नहीं होता है जब प्रक्रम कहलाता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_2e2OLU7DOLw1
https://dl.doubtnut.com/l/_N71oqGh90sZR
https://dl.doubtnut.com/l/_udr3FaczHiYs


A. ताप

B. आयतन

C. अपवर्तनांक

D. श्यानता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि किसी प्रक्रम में ताप परिवर्तित नहीं होता है तब प्रक्रम कहलाता है :

A. समतापी

B. समआयतनी

C. समदाबी

D. रुद्धोष्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_udr3FaczHiYs
https://dl.doubtnut.com/l/_SNBBKLGIg0AY


11. निम्नलिहित में से कौन अवस्था फलन नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

U + PV

q + w

qrev /T

q

12. जब एक आदर्श गैस निवर्तित में प्रसार करती है तब :

A. 

B. 

C. 

ΔU = 0

w = 0

q = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SNBBKLGIg0AY
https://dl.doubtnut.com/l/_b0MWnsXeCkL1
https://dl.doubtnut.com/l/_8A44LM83QCap


D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक रुद्धोष्म( adiabtic ) प्रक्रम के  लिए सही है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q = + w

q = 0

ΔU = q

P × ΔV = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8A44LM83QCap
https://dl.doubtnut.com/l/_rVmwPM2Hz4nd


14. उष्मागतिकी के  प्रथम नियम, का गणितीय रूप है यदि q दी गयी उष्मा तथा w निकाय पर

किया गया कार्य (+w) निकाय पर किया ज्ञात क्रय ( + ve ) है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔI = q + w

ΔI = q − w

ΔI = − q + w

ΔI = − q − w

15. किसी आदर्श गैस के  समतापी प्रसार में :

A. पूर्व ऊर्जा घटती है

B. आंतरिक ऊर्जा घटती है

C. आंतरिक ऊर्जा बढ़ती है

D. आतंरिक ऊर्जा स्थिर रहती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uKE7m1EQ2FkV
https://dl.doubtnut.com/l/_3YiPTC2YmNTT


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. परिवेश के  विरूद्ध प्रसार कार्य के  सूत्र  में, P व्यक्त करता है ---

A. निकाय का दाब

B. परिपाश्र्व का दाब

C. कोई नियत दाब

D. इसमें से कोई नहीं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

w = − PΔV

17. उत्क्रमणीय समतापी प्रक्रिया में क्या गया क्रय है ---

A. 2.303  nRT log
V2

V1

https://dl.doubtnut.com/l/_3YiPTC2YmNTT
https://dl.doubtnut.com/l/_Qjcb5uuOR4Bh
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4vL8IaMLVVc


B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(T2 − T1)
nR

(γ − 1)

2.303  nRT log
V1

V2

18. एक निकाय को 50 जूल उष्मा दी जाती है तथा निकाय पर किया गया कार्य 10 जूल है

प्रक्रिया में आंतरिक ऊर्जा परिवर्तन होगा ---

A. 40 जूल

B. 60 जूल

C. 80 जूल

D. 50 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4vL8IaMLVVc
https://dl.doubtnut.com/l/_0xUhibWP7c8J


19. यदि एक गैस स्तिर ताप तथा दाब पर प्रसार करती है, तब इसकी

A. आंतरिक ऊर्जा बाद जाती है

B. आंतरिक ऊर्जा समान रहती है

C. आंतरिक ऊर्जा घाट जाती है

D. एं टोपि पेले बढ़ती है तथा उसके  बाद घटती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक बांड कु चलक पात्र में एक द्रव को एक पंडाल द्वारा विक्षोभित करके  ताप बढ़ाया जाता है

निम्न में से कौन - सा कथन स्टे है ---

A. 

B. 

C. 

ΔU = w ≠ 0, q = 0

ΔU = w = q ≠ 0

ΔU = 0, w = q ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0xUhibWP7c8J
https://dl.doubtnut.com/l/_Oh3tFNe0YKFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKnbpwOd2MIQ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

w = 0, ΔU = q ≠ 0

21. समायातनिक प्राकर्म में निकाय को दी जाने वाली उष्मा है ---

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

w

qp

Del < aU

ΔH

22. कौन से प्रक्रम के  लिए  का मान ऋणात्मक होगा ?ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKnbpwOd2MIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_23CquNqiBvom
https://dl.doubtnut.com/l/_Oa54l0Ogc7Rx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

H2(g) → 2H(g)

N2(g)1atm → N2(g)5atm

2SO3(g) → SO2O2(g)

Cdimond → Cgraphite

23. किसी निकाय की मान एन्ट्रो पी उसकी एन्ट्रो पी के  बराबर होती है जब दाब 1 बाइयोमंडल

तथा ताप .......... होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

0K

= − ve

298K

299K

https://dl.doubtnut.com/l/_Oa54l0Ogc7Rx
https://dl.doubtnut.com/l/_gsn7TcjsfCS5


वीडियो उत्तर देखें

24. किसी सवतः प्रवर्तित के  लिए ---

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔG = + ve

ΔStotal = − ve

ΔG =

ΔG = − ve

25. जब ठोस पिघलता है, तब---

A. एं टायपि बढ़ती है

B. उष्मा परिवर्तन नहीं होता है

C. उस्मा घाट जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_gsn7TcjsfCS5
https://dl.doubtnut.com/l/_iKMxjI7D5XuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SfqnrItCNJqb


D. आंतरिक ऊर्जा में कमी आती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. एक आदर्श गैस के  लिए ताप T पर  से  तक समतापी प्रसार में एन्ट्रो पी में परिवर्तन

क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V1 V2

ΔS = 0

ΔS = 2.303  nR log10V2 /V1

ΔS = 2.303  RT log10V2 /V1

ΔS = 2.303  RT log10V1 /V2

https://dl.doubtnut.com/l/_SfqnrItCNJqb
https://dl.doubtnut.com/l/_Hie1dNitl3sD


27. जल के  क्ववथनांक पर यदि 900 जूल/ग्राम उष्मा आंशिक रूप से उपयोगी कार्य में परिवर्तित

हो जाती है तथा इसका एक अंश ---

A. विधुत ऊर्जा में बदल जाता है

B. सदैव व्यर्थ जाता है

C. वस्तु का भार बढ़ा देता है

D. गति ऊर्जा में बदल जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. उष्मागतिकी के  दु वितीय नियम के  अनुसार उष्मा आंशिक रूप से उपयोगी कार्य में परिवर्तित

हो जाती है तथा इसका एक अंश ---

A. विधुत ऊर्जा में बदल जाता है

B. सदैव व्यर्थ जाता है

C. वास्तु का भार बड़ा देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sp4z5b6IFFpb
https://dl.doubtnut.com/l/_IKDbL5qJhsm6


D. गतिज ऊर्जा में बदल जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. एं ट्रो पी का मात्रक है ---

A. मोल

B. J मोल

C.  मोल

D. JK मोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

JK − 1 − 1

− 1

J − 1K − 1 − 1

− 1

30. किसी अभकरीया के  सवतः होने के  लिए आवशयक शर्त है की ----

https://dl.doubtnut.com/l/_IKDbL5qJhsm6
https://dl.doubtnut.com/l/_IADTTrXPJUH0
https://dl.doubtnut.com/l/_39q03lUGw737


A. अभिक्रिया ऊष्माक्षेपी ( exotherimic ) होनी चाहिए

B. उत्पादों की एन्ट्रो पी, अभिकारकों से अधिक होनी चाहिए

C. अभिक्रिया के  फलसवरूप गिब्स मुख ऊर्जा घटनी चाहिए

D. अभिक्रिया की संक्रियां ऊर्जा अधिक होनी चाहिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. एं टोपि किसी निकाय की अवयवस्था ( disorderness ) का परिमाण होती है एक आदर्श

क्रिस्टल के  लिए 0 K पर एं टोपि का मान होगा ---

A. तृणात्मक

B. शून्य

C. स्थिरांक

D. बहुत कम

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_39q03lUGw737
https://dl.doubtnut.com/l/_HHHMp1g1bhX9


वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न में से किस परिवर्तन में एं टोपि परिवर्तन का मान तृणात्मक है --

A. बजरोमिन (l)  ब्रोमीन (g)

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→

C(s) + H2O(g) → CO(g) + H2(g)

N2(g, 1  वैयुमण्डल ) → N2(g, 10वैयुमण्डल)

Fe(1मोल, 400K) → Fe(1मोल, 300K)

33. पर बर्फ  के  पिघलने की प्रक्रिया में  है ---

A.  तृणात्मक

B.  घनात्मक

C. =0

−15∘C ΔG

ΔG

ΔG

ΔG

https://dl.doubtnut.com/l/_HHHMp1g1bhX9
https://dl.doubtnut.com/l/_vSOvd2UE6hK1
https://dl.doubtnut.com/l/_CjDhwrdZOzUY


D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी वाहन में होने वाली निम्न अभिक्रिया पर विचार करे,

 


 का चिन्ह क्रमशः होगा ---

A. धनात्मक, तृणात्मक, धनात्मक

B. तृणात्मक , धनात्मक, तृणात्मक

C. तृणात्मक, घनात्मक, धनात्मक

D. धनात्मक, धनात्मक, तृणात्मक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2C8H10 ( g ) + 25O2 ( g ) → 16CO2 ( g ) + 18H2O(g)

ΔH, ΔS, ΔG

https://dl.doubtnut.com/l/_CjDhwrdZOzUY
https://dl.doubtnut.com/l/_rA6cQuPcpJRu
https://dl.doubtnut.com/l/_uTJfrifAHFFX


35. एक अभिक्रिया में  तथा  दोनों धनात्मक है । अभिक्रिया सवतः होगी, यदि ---

A. 

B. 

C. 

D. उपयुक्त सभी

Answer: D

उत्तर देखें

ΔG ΔH

ΔH > TΔH

ΔS = Δ
H

T

ΔH = TΔH

36. संसार की एन्ट्रो पी ---

A. बढ़ रही है तथा अधिकतम की ओर अग्रसर है

B. घट रही है तथा शून्य की ओर अग्रसर है

C. स्थिर रहती है

D. आवर्ती रूप से घटती तथा बढती रहती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uTJfrifAHFFX
https://dl.doubtnut.com/l/_VSNerbRJV9Ug


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. जब बर्फ  पिघलती है तो इसकी एं ट्रो पी-

A. घटती है

B. बढती है

C. शून्य हो जाती है

D. स्थिर रहती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. कपूर को विषपीकरत करने पर एं टोपि---

A. घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_VSNerbRJV9Ug
https://dl.doubtnut.com/l/_tcJHnqXmISvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4MSZtXmDhaXj


B. बढ़ती है

C. स्थिर रहती है

D. शून्य हो जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. अभकरीया  के  लिए  का मान है

A. धनात्मक

B. तृणात्मक

C. शून्य

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 2H2(g) → 2NH3(g) ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_4MSZtXmDhaXj
https://dl.doubtnut.com/l/_ErXyerPav6Lq
https://dl.doubtnut.com/l/_WCeQYSrnkBeP


40. निम्ह में से कौन - सी अभिक्रिया ऊष्माक्षेपी नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g)

CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l)

CO(g) + O2(g) → CO2(g)
1

2

C(s) + 2S(s) → SCS2(g)

41. कार्बन डाइऑक्साइड की संभवन उष्मा -90.4 किलो के लोरी है यह दर्शाता है की  है :

A. ऊष्माक्षेपी

B. ऊष्माशोषी

C. संतापीय

D. इनमे से कोई नहीं

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_WCeQYSrnkBeP
https://dl.doubtnut.com/l/_cobu0GzvUgdQ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. 500 k तथा 1 atm दाब पर एक द्रव के  3 मोल वाष्पन की गुप्त उष्मा 10.0 परिवर्तन

 क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(ΔU)

27kcal

13.0kcal

−27kcal

−13.0kcal

43.  पर अभिक्रिया---  के  लिए

स्थिर दाब पर अभिक्रिया उष्मा तथा स्थिर आयतन पर अभिक्रिया उष्मा का अंतर्  किलजूल में है ,

25∘ 2C6H6 + 15O2(g) → 12CO2(g) + 6H2O(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_cobu0GzvUgdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JTL2nCOUabbF
https://dl.doubtnut.com/l/_DlMh5dK92OtB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−7.43

+3.72

−3.72

+7.43

44. अभिक्रिया  के  लिए  का मान निम्न के  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 → 2NH3 ΔH

ΔU − RT

ΔU − 2RT

ΔU + RT

ΔU + 2RT

https://dl.doubtnut.com/l/_DlMh5dK92OtB
https://dl.doubtnut.com/l/_5rOkDyA5yD0g


45.  उपरोक्त समीकरण

में  प्रदर्शित करता है

A. उत्पादन उष्मा

B. दहन उष्मा

C. उदासीनीकरण उष्मा

D. अभिक्रिया उष्मा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2(g) + H2(g) → CO(g) + H2O(l)ΔH = − 40kj

ΔH

46. स्थिर ताप T तथा दाब P पर दी गई अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कौन - सा कथन सत्य है ?

 


A. अभिकारकों की भौतिकअवस्था से  सवतंत्र है

B. 

CO(g) + O2(g) → CO2(g)
1

2

ΔH

ΔH > ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_5rOkDyA5yD0g
https://dl.doubtnut.com/l/_ihHAL2nKZCKn
https://dl.doubtnut.com/l/_3fp8CUjzipbq


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔH < ΔU

ΔH = ΔU

47. स्थिर आयतन पर अभिक्रिया उष्मा का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΣUp − ΣUR

ΣUR − ΣUP

ΣHp − ΣHU

ΣHR − ΣHP

https://dl.doubtnut.com/l/_3fp8CUjzipbq
https://dl.doubtnut.com/l/_YD6kToQwXq0U


48. किस अभिक्रिया के  लिए  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ≠ ΔU

H2 + I2 ⇔ 2HI

HCl + NaOH → NaCl + H2O

C(s) + O2(g) → CO2(g)

N2 + 2H2 → 2NH3

49. कौन - सी अभिक्रिया  की सम्भावन उष्मा को प्रदर्शित करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

CO2(g)

CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H +2 O(l)

CO(g) + O2(g) → CO2(g)
1

2

C(graphite) + O2(g) → CO2(g)

N2 + 3H ) 2 → 2NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_v4FaZ6GRYr7r
https://dl.doubtnut.com/l/_v2r6yNY4KYX2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न में से कौन - सी अभिक्रिया उपयुक्त रूप से मेथेन की मानक सम्भावन उष्मा 

निरूपित करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(ΔH ∘
f
)

C(diamond) + 2H2(g) → CH4CH4(g)

C(graphite) + 2H2(g) → CH4CH4(l)

C(graphite) + 2H2(g) → CH4CH4(g)

C(graphite) + 2H(g) → CH4CH4(g)

51. हाइड्रो जन गैस की  पर दहन ऊष्मा -  है जल की  पर

सम्भावन उष्मा होगी :

25∘C −68.4  kcal 25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_v2r6yNY4KYX2
https://dl.doubtnut.com/l/_zoF77CdoaQWi
https://dl.doubtnut.com/l/_xXotVEG0NhrQ


A.  किलो-कै लोरी

B.  किलो-कै लोरी

C.  किलो-कै लोरी

D.  किलो-कै लोरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−34.2

−68.4

136.8

+68.4

52. बैंजीन के  दहन में उत्पान होने वाली उष्मा को निम्न समीकरण द्वारा व्यक्त किया जाता है

जब 39 ग्राम बेंजीन का एक खुले पात्र में दहन किया जाता है, तो निकलें वाली उष्मा की मात्रा

होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

C6H6(l) + 7 O2(g) → 3H2O(l) + 6CO2(g),            ΔH = − 781.10  kc
1

2

1562.0  kcal mol − 1

586.75  kcal mol − 1

−390.05  kcal mol − 1

22.25  kcal mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xXotVEG0NhrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_skdQBwVqGPtb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53.  के  लिए  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2H(g) → H2, ΔH

0

+ve

−ve

∞

54. निम्न में से किस बंध की ऊर्जा अधिकतम है

A. S = O

https://dl.doubtnut.com/l/_skdQBwVqGPtb
https://dl.doubtnut.com/l/_FSgrvLx9OI1U
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOoKgJWfObCZ


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C = C

C ≡ N

N ≡ N

55.  बंध की बंध ऊर्जा  जब एक मोल  बनता है तो:

A. 218 kcal ऊर्जा निमुक्त होती है

B. 109 kcal ऊर्जा निमुक्त होती है

C. 218 kcal ऊर्जा अवशोषित होती है

D. 109 kcal ऊर्जा अवशोषित होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O − H 109  kcal/mol H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOoKgJWfObCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OmvBzcseGEzq
https://dl.doubtnut.com/l/_FnFMEkBZZKkl


56. 500 mL 0.2 M KOH विलयन को 500 mL 0.2 M HCI विलयन से अभिकृ त करने पर

ताप में वृद्धि  है उपरोक्त विलयनों में से प्रत्येक के   को अभिकृ त करने पर ताप में

वृद्धिक  है  तथा  में क्या सम्बन्ध है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T1 250mL

T2 T1 T2

T1 = T2

T1 = 2T2

T1 = 4T2

T2 = 9T1

57. अमोनियम हाइड्रो क्साइड तथा हाइड्रो क्लोरिक अम्ल की उदासीनीकरण उष्मा का मान है :

A. 

B. 

C. 

13.7kcal

> 13.7kcal

< 13.7kcal

https://dl.doubtnut.com/l/_FnFMEkBZZKkl
https://dl.doubtnut.com/l/_hFFLCjjmplFN


D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. 36.0 ग्राम CHI और 40 ग्राम NaOH के  परस्पर उदासीनीकरण से उत्पन्न होने वे ऊष्मा (

किलो - कै लोरी ) का मान है :

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

76.5

12.7

13.7

https://dl.doubtnut.com/l/_hFFLCjjmplFN
https://dl.doubtnut.com/l/_9tHaVmTuMx37


59. प्रबल अम्ल की प्रबल क्षार से उदासीनीकरण की उष्मा का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−57.32KJ

+57.32KJ

−13.7KJ

+13.7KJ

60. प्रबल अम्ल तथा प्रबल क्षार की उदासीनीकरण उष्मा होती है

A.  किलो-कै लोरी

B.  किलो-कै लोरी

C.  किलो-कै लोरी

D.  किलो-कै लोरी

13.7

< 13.7

> 13.7

0.00

https://dl.doubtnut.com/l/_cmu7Gr6ROL0k
https://dl.doubtnut.com/l/_Moa5FTEJxLGV


Answer: A

उत्तर देखें

61. प्रबल अमल तथा प्रवाल क्षार की उदासीनीकरण उष्मा निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया की

 के  मान के  बराबर होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔH

H + + OH − → H2O

H2O + H + ⇔ H3O
+

2H2 + O2 → 2H2O

AcOH + NaOH ⇔ AcOna + H2O

62. HF के  लिए उदासीनीकरण उष्मा है :

https://dl.doubtnut.com/l/_Moa5FTEJxLGV
https://dl.doubtnut.com/l/_YTUBazNhyWEI
https://dl.doubtnut.com/l/_F7ZdqIaxyB7N


A.  किलो - जूल

B.  किलो - जूल

C.  किलो - जूल

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57.32

< 57.32

> 57.32

63. किस अम्ल - सर अभिक्रिया के  लिए उदासीनीकरण उष्मा 57.32 किलो - जूल होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH + NaOH

CHI + NH4OH

HCOOH + KOH

HNO3 + NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_F7ZdqIaxyB7N
https://dl.doubtnut.com/l/_1fQHL5JFjyUo


64. किसी समान क्षार के  प्रति स्वहार अम्लों,  व् D की उदासीनीकरण उष्माये क्रमशः 

 तथा  किलो - कै लोरी है इनकी अम्लीय प्रबलता का सही

क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A, B, C

−13.7, − 9.4, − 11.2 −12.4

A > B > C > D

A > D > C > B

D > C > B > A

D > B > C > A

65.  और  के   क्रमशः  for 

 किलो - जूल मोल  है अभिक्रिया 

 के  लिए मानक एन्थेलपी परिवर्तन (

standard enthaply change ) किलो - जूल में है ---

CO2(g), CO(g) H2O(g) ΔH ∘
f

−393.5, − 110.5

−241.8 − 1

CO2(g) + H2(g) → CO(g) + H2O(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_1fQHL5JFjyUo
https://dl.doubtnut.com/l/_n8sqswy3oc68
https://dl.doubtnut.com/l/_HKD21Omdt8KJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

524.1

41.2

−2.625

−41.2

66.  


 


उपरोक्त आंकड़ों से, ग्रेफाइट के  हैमंड में परिवर्तन की अभिक्रिया उष्मा ज्ञात कीजिय :

A. 

B. 

C. 

D. 

C(graphite) + O2(g) → CO2(g),     ΔH = − 396kJ

C(diamond) + O2(g) → CO2(g),     ΔH = − 394kJ

+2kj

−2kj

−788kj

+788kj

https://dl.doubtnut.com/l/_HKD21Omdt8KJ
https://dl.doubtnut.com/l/_s00dwWIFXtzs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

67. विषम लंबाक्ष ( rhomibic ) एव ऐकान्ताक्ष ( monoclinic ) गंधक के  दहन की उष्माये

क्रमशः,70960, 71030 कै लोरी है, तो विषम लंबाक्ष गंधक के  ऐकान्ताक्ष गंधक में बदलने के

लिए उष्मा क्या होगी ?

A.  कै लोरी

B.  कै लोरी

C.  कै लोरी

D.  कै लोरी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+70

−70

70960

71030

https://dl.doubtnut.com/l/_s00dwWIFXtzs
https://dl.doubtnut.com/l/_rrQfOvmcG9bw


68. गलन की उष्मा , वाष्पन की उष्मा , तथा ऊर्ध्वाधर की उष्मा 

, के  बिच सही सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(ΔHfus) (ΔHvap)

(ΔHsub)

ΔHsub = ΔHvap + ΔHfus

ΔHsub = ΔHvap − ΔHfus

ΔHvap = ΔHfus − ΔHsub

ΔHfus = ΔHvap − ΔHsub

69. यदि  ताप तथा 1 वाइयोमॉडली दाब पर  तथा  के

सम्भावन की एन्थेलपी ( enthalpy of formation ) क्रमशः  तथा

 हो तो  के  दहन की एन्थेलपी ( enthalpy of formation )

होगी :

A. 

25∘C C2H4(g), CO2(g) H2O(l)

+52, − 394

−286  kJ mol − 1 C2H4(g)

+1412kj/mol

https://dl.doubtnut.com/l/_Ty4eAbV0yq1S
https://dl.doubtnut.com/l/_oq1oBUOtVt44


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1412kj/mol

+141.2kj/mol

−141.2kj/mol

70. हेस का स्थिर उष्मा संकलन का नियम आधिरित है

A.  पर

B. द्रव्यमान शरणष्ण के  नियम पर

C. उष्मागतिकी के  प्रथम नियम पर

D. इनमे से किसी पर नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E = mc2

https://dl.doubtnut.com/l/_oq1oBUOtVt44
https://dl.doubtnut.com/l/_yY2nhQpnIws2
https://dl.doubtnut.com/l/_Tq50h9uNNHdO


71.  पर , साइक्लोहेक्सीन  एवम्  की दहन की एन्थैल्पी क्रमशः -

241, - 3800 तथा - 3920 किलोजूल प्रतिमोल है। साइक्लोहेक्सीन की हाइड्रो जनीकरण की

ऊष्मा है।

A.  किलो - जूल/मोल

B.  किलो - जूल/मोल

C.  किलो - जूल/मोल

D.  किलो - जूल/मोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25∘C H2 (C6H10) C6H12

121

−242

−121

+242

72. हेस का नियम सम्बंधित है

A. अभिक्रिया की उष्मा में परिवर्तन

B. अभिक्रिया का वेग

C. साम्य स्थिरांक

https://dl.doubtnut.com/l/_Tq50h9uNNHdO
https://dl.doubtnut.com/l/_0bhffwe2LS6i


D. गैस के  आयतन पर दाब का प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

73. 298 K पर यदि  और  बंधों की बंधन ऊर्जाएं , ये

क्रमशः 414, 347, 615 और 435 kJ  है, तब 298 k ताप पर अभिक्रिया 

 के  लिए एं थल्पी परिवर्तन का मान

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C − H, C − C, C = C H − H

mol− 1

CH2 = CH(g) + H2(g) → CH3 − CH3(g)

−125kJ

+125kJ

−250kJ

+250kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_0bhffwe2LS6i
https://dl.doubtnut.com/l/_9xsEJX5z8RTA
https://dl.doubtnut.com/l/_WiSwETtI8hq6


74. यदि मेथेन और ऐंठन की एन्थेलपी क्रमशः 320 और 360 कै लोरी है तो C - C बांधो - ऊर्जा

होगी :

A. 40 कै लोरी

B. 60 कै लोरी

C. 80 कै लोरी

D. 120 कै लोरी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75. निम्न अभिक्रिया के  लिए  का मान होगा : 

A. धनात्मक

B. तृणात्मकक

C. शून्य

ΔH

Br(g) + e → Br−

https://dl.doubtnut.com/l/_WiSwETtI8hq6
https://dl.doubtnut.com/l/_b2xF3EKpw6hu


D. अनंत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76.  में निष्कर्ष निकलता है की 

की सम्भावन उष्मा है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + CI2 → 2HCI(g) +  44 kcal HCI(g)

−44.00kcal 

+22.00kcal 

−22.00kcal 

+44.00kcal 

https://dl.doubtnut.com/l/_b2xF3EKpw6hu
https://dl.doubtnut.com/l/_SqgJ6k1kBaga


77. C(s) की दहन उष्मा  किलो क्लोरी है  की सम्भावन उष्मा 

 है :

A.  किलो कै लोरी

B.  किलो कै लोरी

C.  किलो कै लोरी

D.  किलो कै लोरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = − 94.0 CO2

(ΔHf)

−161.6

−94.0

114.5

−394.9

78. मेथेन,ऐसीटीलीन, एथलीन तथा बेंजीन की दहन ऊष्मायें क्रमशः -213, -310, -337 तथा

-410 किलो कै लोरी है इनमें सबसे अच्छा ईंधन है

A. मेथेन

B. ऐसीटीलीन

C. एथलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_2eMVA3K9oRQj
https://dl.doubtnut.com/l/_bIjg67zQfQur


D. बेंजीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79.  तथा  में सम्बघ है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔE ΔH

ΔE = ΔH + P ⋅ ΔV

ΔE + P ⋅ ΔV = ΔV

ΔE + ΔV = ΔH

ΔH = ΔE − P ⋅ ΔV

80. निकाय की एन्थेलपी परिवर्तर्न  तथा आंतरिक ऊर्जा परिवर्तन  में सम्बन्ध है :ΔH ΔE

https://dl.doubtnut.com/l/_bIjg67zQfQur
https://dl.doubtnut.com/l/_OQ94lIKnpor0
https://dl.doubtnut.com/l/_pGXoAbiMayEQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔE = ΔH + P ⋅ ΔV

ΔE + P ⋅ ΔV = ΔnRT

ΔH = ΔE + ΔnRT

ΔH = ΔE − ΔnRT

81. किसी आदर्श गैस की समतापी प्रसार में :

A. आंतरिक ऊर्जा घटती

B. आंतरिक ऊर्जा बढ़ती है

C. सम्पूर्ण ऊर्जा घटती है

D. आंतरिक ऊर्जा स्थिर रहती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pGXoAbiMayEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZJ3G7wd0mUn


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रशन

82. अभिक्रिया के  सवतः प्रवर्तित होने की कसौटी है :

A.  का तृणात्मक होना

B.  का घनात्मक होना

C.  का मान शून्य होना

D.  धनात्मक तथा  तृणात्मक होना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔG

ΔG

ΔG

ΔG ΔS

1. सही उतर चुनिए---- 

उष्मागतिकी अवास्तकः फलां एक राशि है, 

(i) जो उष्मा परिवर्तन के  लिए प्रयुक्त होती है 

(ii) जिसका मान पथ निर्भर नहीं करता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZJ3G7wd0mUn
https://dl.doubtnut.com/l/_hGjIcW8uYVUA
https://dl.doubtnut.com/l/_6JrjnmMxVWan


(iii) जो दाब-आयतन कार्य की गतणना करने में प्रयुक्त होती है 

(iv) जिसका मान के वल ताप पर निर्भर करता है

उत्तर देखें

2. एक प्राक्रम के  रुदोषम परिस्थतियो म होने के  लिए --- 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

ΔT = 0

Δp = 0

q = 0

w = 0

3. सभी तत्वों की एन्थेलपी उनकी सदर्भ - अवस्था म इ होती है --- 

(i) इकाई (ii) शून्य (iii)  (iv) सभी तत्वों के  लिए भिन्न होती है

उत्तर देखें

< 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6JrjnmMxVWan
https://dl.doubtnut.com/l/_iDNxupCor0wA
https://dl.doubtnut.com/l/_RQ79lIoGnXBd


4. मेथेन के  दहन के  लिए  का मान  है इसके  लिए  का मान

होगा --- 

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

ΔU ∘ −xkJmol− 1 ΔH ∘

ΔU ∘ > ΔU ∘ < ΔU ∘ = 0

5. मेथेन, ग्रेफाइट तथा देहाइड्रो जन के  लिए 298 K पर दहन एन्थेलपी के  मान क्रमशः

 तथा  है  की

विरचन एन्थेलपी क्या होगी ? 

(i)  

(ii) +74.8" kJ mol"^-1 -52.27" kJ mol"^-1`

वीडियो उत्तर देखें

−890.3kJmol− 1, − 393.5kJmol− 1 −285.8kJmol− 1 CH4(g)

−76.8  kJ mol − 1

−52.27   kJ mol − 1(iii) (iv)

6. एक अभिक्रिया व्  के  लिए एं टोपि परिवर्तन धनात्मक पाया गया

। यह अभिक्रिया सम्भ्याव होगी ---- 

(i) उच्च निम्न ताप पर 

(ii) के वल निम्न ताप पर 

A + B → C + D + q

https://dl.doubtnut.com/l/_S7NwuNpmpKUy
https://dl.doubtnut.com/l/_b3lVnKZSHg2U
https://dl.doubtnut.com/l/_xnqTfgXxsXZ7


(iii) किसी भी ताप पर नहीं 

(iv) किसी भी ताप पर

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्राक्रम में निकार द्वारा 701 J उष्मा अवशोषित होगी है एव 394 J कार्य किया जाता है इस

प्राक्रम में आंतरिक ऊर्जा में किया परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक बॉम्ब कै लोरीमीटर में सायनेमाइड,  की अभिक्रिया हाइड्रो क्सीजन के

साथ गयी एव  का मान  पाया गया ( 298 K पर ) | इस अभिक्रिया

के  लिए 298 K पर एन्थेलपी परिवर्तन गेट कीजिय | 

वीडियो उत्तर देखें

NH2CH(s)

ΔU −742.7  kJ mol − 1

HN2CN(s) + O2(g) → N2(g) + CO2(g) + H2O(l)
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xnqTfgXxsXZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_PDtuH2uskmjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tEK6zQeS9IPa


9. 60.0 एल्यूमिनियम का तप  से  करने के  लिए कितने किलो जूल उष्मा की

आवशयकता होगी ? AI की मोलर उष्माधारिता  है |

वीडियो उत्तर देखें

35k 55k

24  J mol − 1K − 1

10.  पर 1 मोल मोल जल की बर्फ   पर ज़माने वाली एन्थेलपी परिवर्तन की

गणना कीजिय । 

 पर 

 


वीडियो उत्तर देखें

10.0∘C −10∘C

ΔfusH = 6.03kJ mol − 10∘C

CP [H2O(l)] = 75.3J mol − 1mol − 1

CP [H2O(s)] = 36.8J mo− 1mol − 1

11.  की दहन एन्थेलपी  है कार्बन एव औक्सीजन से 

बनने पर उत्सारतीत उष्मा की गणना कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −393.5  kJ mol − 1 35.2gCO2

https://dl.doubtnut.com/l/_7zH0VdMJak9j
https://dl.doubtnut.com/l/_xN4O5DwSidTc
https://dl.doubtnut.com/l/_XLdkwh6Xu1fX
https://dl.doubtnut.com/l/_m1onIMpkN7DH


12.  एव  की विरचन एन्थेलपी क्रमशः 

 एव  है 

अभिक्रिया  के  लिए  का मान

ज्ञात कीजिय |

वीडियो उत्तर देखें

CO(g), CO2(g), N2O(g) N2O4(g)

= − 110, − 393, 81 9.7  kJ mol − 1

N2O4(g) + 3CO(g) → N2O(g) + 3CO2(g) ΔrH

13.  है 

गैस की मानक विरचन एन्थेलपी क्या है

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH2(g), ΔrH
∘ = − 92.4  kJ mol − 1 NH3

14. निम्लिखित आंकड़ों से  की मानक विरचन एनथॉपी ज्ञात कीजिय --- 

 


 


 


 


CH3OH(l)

CH3OH(l) + O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l),
3

2

ΔrH
∘ = − 726  kJ mol − 1      ...(1)

C(s) + O2(g)
ग्रेफाइट

→ CO2(g)

ΔrH
∘ = − 393  kJ mol − 1     ...(2)

https://dl.doubtnut.com/l/_m1onIMpkN7DH
https://dl.doubtnut.com/l/_FLpqUl8osGtT
https://dl.doubtnut.com/l/_3n9aJ5rPcDjn


 


वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + O2 → H2O(l),
1

2

ΔfH
∘ = − 286  kJ mol − 1      ...(3)

15.  अभिक्रिया के  लिए एन्थेलपी परिवरत्यां ज्ञात कीजिये एव 

 में  की अबंध एन्थेलपी की गणना कीजिये | 

 


 

( यहां  परमानवीकरण एथिलपि है ) 

वीडियो उत्तर देखें

CI4(g) → C(g) + 4CI(g)

CCI4 C − CI

ΔvapH
∘ [CCI4] = 30.5kJ mol − 1

ΔfH
∘ [CCI4] = − 135.5kJ mol − 1

ΔeH
∘

ΔaH
∘ [CI2] = 242  kJ mol − 1

16. एक विलगती निकाय के  लिए , इसके  लिए क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔU = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3n9aJ5rPcDjn
https://dl.doubtnut.com/l/_EdSRFVnBe0Ew
https://dl.doubtnut.com/l/_zetnAAoaF0F2


17. 298 K पर अभिक्रिया  के  लिए  एव 

 


 तथा  को ताप विस्तार से स्थिर मानते हुवे बताइये की किस तप पर अभिक्रिया सवतः

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → C ΔH = 400kJmol− 1

ΔS0.2  kJ mol − 1

ΔH ΔS

18. अभिक्रिया  के  लिए  एव  चिन्ह क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

2CI(g) → CI2(g) ΔH ΔS

19. अभिक्रिया  के  लिए, KJ तथा 

 

अभिक्रिया के  लिए  की गणना कीजिये और बताइये की क्या अभिक्रिया सवतः प्रवर्तित

को सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2A(g) + B(g) → 2D(g) ΔU ∘
298 = − 10.5

ΔS ∘ = − 44.1  jK− 1

ΔG∘
298

https://dl.doubtnut.com/l/_QvTwWH7rpzNH
https://dl.doubtnut.com/l/_0dgjlhMZd2uH
https://dl.doubtnut.com/l/_u7d6ZE29Hb6o
https://dl.doubtnut.com/l/_Lj28CQkpohwW


प्रतियोगी परीक्षाओं गटु बहुविकल्पिती प्रशन

20. 300 K पर एक अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक 10 है |  का मान क्या होगा ? 

|

वीडियो उत्तर देखें

ΔG∘

R = 8.314  JK− 1mol − 1

21. निम्नलिखित अब्भिक्रियाओ के  आधार पर NO(g) के  उष्मागतिकीय स्थायित्व पर टिपणी

कीजिये | 

 

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + (g) → NO(g),     ΔrH
∘ = 90∘   kJ mol − 11

2

1

2

NO(g) + O2(g) → NO2,       ΔrH
∘ = − 74  kJ mol − 11

2

22. जब 1.00 मोल  को मानक परिस्थतियोँ में विरचित किया जाता है, तब परिवेश में

एन्ट्रो पी परिवर्तन की गणना कीजिय | 

वीडियो उत्तर देखें

H2O(l)

ΔrH
∘ = − 298  kJ mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Lj28CQkpohwW
https://dl.doubtnut.com/l/_A3kN6PyN3WlX
https://dl.doubtnut.com/l/_Ua4xzK5OQ7ak
https://dl.doubtnut.com/l/_bl2jMefRT8If


1. एक अभिक्रिया जल में हिमांक पर सवतः नहीं होती तथा जल के  क्वथनांक के  ताप लड़ स्वतः

होती है, तब:

A. =तृणात्मक,  = घनात्मक है

B.  = तथा  दोनों धनात्मक है

C.  तथा  दोनों तृणात्मक है

D. = घनात्मक, = तृणात्मक है

Answer: B

उत्तर देखें

ΔH ΔS

ΔH ΔS

ΔH ΔS

ΔH ΔS

2. एक सुहाम इंजन ताप  पर  उष्मा तथा ताप  पर  उष्मा शोषित करता है इंजन

द्वारा करत कार्य  है | इन आंकड़ों से,

A. उष्मागतिकी के  प्रथम नियम का उल्लंघन होता है

B. उष्मागतिकी के  प्रथम नियम का उलंघन होता है 

यदि  तृणात्मक

T1 Q1 T2 Q2

(Q1 + Q2)

Q= 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bl2jMefRT8If
https://dl.doubtnut.com/l/_3vKNfvKoVdKU


C. उष्मागतिकी के  प्रथम नियम का उलंघन होता है 

यदि  तृणात्मक

D. उष्मागतिकी के  प्रथम नियम का उललंघन नहीं करता

Answer: D

उत्तर देखें

Q= 2

3. अभिक्रिया की अन्थेलपी परिवर्तन किस पर निर्भर नहीं करता ?

A. मधयवर्तित अवस्था की प्रकृ ति पर

B. प्रारंभिक तथा अंतिम ताप का अंतर

C. अभिकारों तथा उत्पादों की भौतिक अवस्था पर

D. उसकी अभिक्रिया के  लिए भिन्नकारकों का पयोग करने पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3vKNfvKoVdKU
https://dl.doubtnut.com/l/_11eSJDMlrn1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_GO79chTlLqwt


4. एक अनुत्क्रमणीय प्रक्रिया स्थिर P तथा T पर हो रही है, जिसमे के लवाल दाब आअयतन

प्रसार कार्य निकाय द्वारा क्या जा रहा है | जिब्स ऊर्जा ( dG ) तथा एं थोपि परिवर्तन ( dS ) होंगे

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(dS)V ,U = 0, (dG)T ,P = 0

(dS)V ,U = 0, (dG)T ,P = + ve

(dS)V ,U = − ve, (dG)T ,P = − ve

(dS)V ,U = + ve, (dG)T ,P = − ve

5. जब एक नीकाय अवस्था A से B में जाता है, तो आंतरिक ऊर्जा परिवर्तन 40 किलजूल

प्रतिलोम होता है यदि निकाय A से B तक उत्क्रमणीय पथ द्वारा जाता है तथा A पर अनुक्रमणीय

पथ द्वारा वापस आता है, तब आंतरिक ऊर्जा में परिणामी परिवर्तन होगा :

A.  किलजूल< 40

https://dl.doubtnut.com/l/_GO79chTlLqwt
https://dl.doubtnut.com/l/_6lzIkFAXFfLQ


B. शून्य

C. 40 किलजूल

D.  किलजूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

< 40

6. किसी अभिक्रिया के  लिए मुक्त ऊर्जा परिवर्तन तथा सम्बंधित साम्यावस्था स्थिरांक  में

सही सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kc

ΔG∘ = RT Inj Kc

−ΔG∘ = RT Inj Kc

ΔG = RT Inj Kc

−ΔG = RT Inj Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_6lzIkFAXFfLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IluY9SZUFIG1


7. 300 K पर एक आदर्श गैस एक नियत डाबग न्यौंतन/मीटर  के  विपरीत 

 मीटर  से  मीटर  तक प्रसृत होती है किया गया कार्य है :

A. 900 किलोजूल

B.  किलोजूल

C. 270 किलोजूल

D. जूल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 × 105 2

1 × 10− 3 3 1 × 10− 2 − 3

−900

−9900

8. एक सवतः होने वाली भीक्रिया के  लिए, , साम्य स्थिरांक

A. तथा  क्रमशः होंगे:

B. तृणात्मक,  धनात्मक

C. घनात्मक,  तृणात्मक

ΔG

E ∘
cell

> 1,

> 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IluY9SZUFIG1
https://dl.doubtnut.com/l/_pflKL3WapU40
https://dl.doubtnut.com/l/_Uzsa15ecBl8q


D. तृणात्मक,  तृणात्मक

Answer: A

उत्तर देखें

< 1,

9. अभिक्रिया  को स्थिर दाब एवं ताप पर कराया जाता है यदि 

तथा  क्रमशः एं थल्पी में परिवर्तन तथा आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन हो, तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3 ΔH

ΔU

ΔH = 0

ΔH = ΔU

ΔH < ΔU

ΔH > ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_Uzsa15ecBl8q
https://dl.doubtnut.com/l/_T2SN5R9GSyiA


10. एक विलगित निकाय में एक अआदर्ष गैस के  उत्क्रमणीय तथा अनुत्क्रमणीय दोनों प्रकारो से

विस्त्तर करने कड़िया जाता हिअ यदि  प्रारंभिक ताप तथा  अंतिम ताप हो तो निम्न में से

कोण - सा कथन सही है ?

A.  उत्क्रमणीय तथा आक्रमणीय दोनों प्रक्रयाओं के  लिए

B. .

C.  उत्क्रमणीय प्रक्रिया के  लिए किन्तु  अनुक्रमणीय के  लिए

D. .

Answer: B

उत्तर देखें

T+ 1 Tf

Tf = Ti

(Tf)irrev
> (Ti)irrev

(TftTi) Tf = Ti

(Tf)irrev
> (Ti)irrev

11. जलवाष्पन को एक आदर्श गैस मानकर जब एक मोल पानी को  ताप तथा 1 बाद

दाब पर वाष्पित करने है तो आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा : 

(यदि है पानी की वाष्पित मोल अन्थेलपी 373 K ताप तथा 1 बार दाब पर 41 किलोमोल  तथा

 जूल मोल  के वलवीन  है )

100∘C

− 1

R = 8.3 − 1 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ODKicptBStFA
https://dl.doubtnut.com/l/_gUxOPeX1552q


A. 4.100 किलजूल मोल

B. 3.7904 किलजूल मोल

C. 37.904 किलजूल मोल

D. 41,00 जूल मोल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− 1

− 1

− 1

− 1

12. एक स्वतः प्रक्रम के  लिए सत्य कथन है :

A. एक स्वतः प्रक्रम के  लिए एन्ट्रा पी धनात्मक होती है

B. ऊष्माशोषी अभिक्रियाएं  कभी स्वतः नहीं होती है

C. ऊष्माशोषी अभिक्रियाएं  हमेशा स्वतः होती है

D. स्वतः प्रक्रम के  लिए अभिक्रिया में ऊर्जा का क्षय होना ही के वल एक कसौटी है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gUxOPeX1552q
https://dl.doubtnut.com/l/_MXvo0r6fdG7L


13. चुना पत्थर का चुना में परिवर्तन इस प्रकार है :--- 

 

 ताप व् 1 बार दाब पर  व्  के  मान क्रमशः +179.1 किलजूल मोल  तथा

160.2 जूल/के ल्विन है यह मानकर किस ताप के  साथ  व्  नहीं बदलते, किस

ताप से ऊपर जाने पर चुना पत्थर, सवतः चुने बदलने लगेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g)

298K ΔH ∘ ΔS ∘ − 1

ΔH ∘ ΔS ∘

1008K

1200K

854K

1118K

14.  तथा  के  लिए मानक अंतपी के  क्रमशः 60, 40 तथा 50 जोल के ल्विन

मोल  है निम्न अभिक्रिया के  लिए समय पर, तापमान होगा ? 

X2, Y2 XY3
− 1

− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MXvo0r6fdG7L
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLoKknpOGboE
https://dl.doubtnut.com/l/_LeCqEvgo6kWU


 किलजूल

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

X2 + Y2 → XY3,       ΔH = − 30
1

2

3

2

1250K

500K

750K

1000K

15. स्थिर दाब पर बर्फ  के  साथ समयावस्था में उपस्थित जल की मोलर उष्मा है:

A. शून्य

B. अनंत

C. 40.45 किलजूल के ल्विन  मोल

D. 75.48 किलजूल के ल्विन  मोल

Answer: B

− 1 − 1

− 1 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LeCqEvgo6kWU
https://dl.doubtnut.com/l/_XW4nYuJed9zq


वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से कौन- सा कथन गलत है

A. कार्य अवस्था फलन है

B. ताप अवस्था फलन है

C. अवस्था परिवर्तन उस समय पूर्णतः परिभाषित होती है जब प्रारम्भिक या अंतिम अवस्थाएँ

ज्ञात हों |

D. कार्य निकाय की दीवारों पर उत्पन होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. उष्मागतिकी में एक प्रक्रिया उत्क्रमणीय तब कहलाती है, जब ,

A. परिपार्श्व तथा निकाय परस्पर बदल जाते है

B. परिपार्श्व तथा निकाय के  मधय कोई सीमा नहीं होती |

https://dl.doubtnut.com/l/_XW4nYuJed9zq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGXjLbD7e4Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_kZFSfOLXNwKc


C. परिपार्श्व सदैव निकाय के  सतह समाय में होता है

D. किकय परिवर्षाव में सवतः ही बदल जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. एक अनादर्श गैस का 1 मोल अवस्था परिवर्तन ( 2.0 वायुमंडल, 3.0 लीटर, 95 कॉल्विन )

 ( 4.0 वायुमंडल, 5.0 लीटर, 245 के ल्विन ) करता है आंतरिक ऊर्जा परिवर्तन 

 लीटर - वायुमंडल है एन्थेलपी परिवर्तन  का मान लीटर - वायुमंडल के

क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. परिभाषित नहीं , कयोंकि दाब स्थिर नहीं है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→

ΔU = 30.0 (ΔH)

40.0

42.3

44.0

https://dl.doubtnut.com/l/_kZFSfOLXNwKc
https://dl.doubtnut.com/l/_LGCnrvrNZ7Hz


वीडियो उत्तर देखें

19. किस अभिक्रिया से  परिभाषित होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔfH
∘

Cdiamond + O2 → CO2(g)

H2(g) + F2(g) → HF (g)
1

2

1

2

N2(g) + 2H2(g) → 2NH3(g)

COg + O2(g) → CO2(g)
1

2

20. 300 K पर एक आदर्श गैस के  दो मूल 1 लीटर से 10 लीटर तक समतापी उत्क्रमणीय प्रयास

करते है इस प्रक्रिया में एन्थेलपी परिवर्तन ( किलजूल में ) होगा :

A. 

B. 

11.4

−11.4

https://dl.doubtnut.com/l/_LGCnrvrNZ7Hz
https://dl.doubtnut.com/l/_dfcmsovhtKZy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ja7PBOQnl8Zo


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0

4.8

21. एक द्रव के  लिए वाष्पन की ऊष्मा 30 किलजूल मोल  तथा वाष्पन की एं टोपि 75 जूल

मोल  के ल्विन  है वैयुमण्डल दाब पर द्रव का कथानाक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− 1

− 1 − 1

250K

400K

450K

600K

https://dl.doubtnut.com/l/_Ja7PBOQnl8Zo
https://dl.doubtnut.com/l/_bucDWCd1ZLK4
https://dl.doubtnut.com/l/_eaZv4aOs2nAN


22. T के ल्विन पर एक एक्परमानुक गैस का एक मोल स्थिर बहा दाब 1 वैयुमण्डल के  विरूद्ध 1

लीटर से 2 लीटर तक रुद्धोष्म प्रसार करता है के ल्विन में, अंतिम ताप क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T

(2)2/3

T +
2

2 × 0.0821

T

T −
2

3 × 0.0821

23.  ( 1 बार, 373 K ) ( 1 बार, 373 K ) के  लिए सही उष्मागतिकीय

सेट है:

A. 

B. 

C. 

H2O(l) → H2O(g)

ΔG = 0, ΔS = + ve

ΔG = 0, ΔS = 0

ΔG = + ve, ΔS = + ve

https://dl.doubtnut.com/l/_eaZv4aOs2nAN
https://dl.doubtnut.com/l/_rxBtHDUBU8uf


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔG = − ve, ΔS = + ve

24. निम्नलिखित में से कोण - सी अवस्था फलन नहीं है ? 

(I)  


(II)  

(III)  

A. (I), (II) तथा (III)

B. (II) तथा (III)

C. (I) तथा (IV)

D. (II) , (III) तथा (IV)

Answer: B

उत्तर देखें

q + w

q

w

H − TS

https://dl.doubtnut.com/l/_rxBtHDUBU8uf
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7gvhUmS7fbO


25. अभिक्रिया  के  लिए  तथा  के  मान क्रमशः

170kJ तथा  है| यह अभिक्रिया सवतः होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cग्रेफाइट + CO2(g) → 2CO(g) ΔH ΔS

170JK − 1

710K

910K

1000K

510K

26. A को B में सीधे ही परिवर्तित करना घातील होता है इसलिए इसके  निम्न पथ द्वारा कराया

जाता है : 

दिया है  


 

 

ΔS (A→C ) = 50e. u.

ΔS (C→D ) = 30e.u.

Δ (S−D ) = 20e. u.

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7gvhUmS7fbO
https://dl.doubtnut.com/l/_WxSOHotkMS3n
https://dl.doubtnut.com/l/_EyOevKCrHKWA


 

जहां e.u. एं टोपि की इकाई है, तो  होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

ΔS (A→B )

+100e.u.

+60e.u.

−100e.u.

−60e.u.

27. एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया के  लिए T ताप पर  तथा  दोनों घटनाक है यदि समान्य

पर ताप  है तो अभिक्रकिया सवतः ( spontaneous ) होगी, जब :

A. 

B. 

C. 

ΔH ΔS

Te

T = Te

Te < T

T < Te

https://dl.doubtnut.com/l/_EyOevKCrHKWA
https://dl.doubtnut.com/l/_vauTdUuopFqT


D.  से 5 गुनी है

Answer: C

उत्तर देखें

Te, T

28. एक आदर्श गैस के  2 मोल के   पर  आयतन से  तक संतापीय एव

उतसामिनिय रूप से प्रसारित क्या जाता है, तो एन्ट्रो पी परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 10dm3 100dm3

38.3J mol − 1K − 1

358J mol − 1K − 1

32.3J mol − 1K − 1

42.3J mol − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vauTdUuopFqT
https://dl.doubtnut.com/l/_1KzrUiRpGTzL


29. दूदरोष्म स्थिति में एक आदर्श गए के  मुक्त प्रसार के  लिए निम्न में से कोण - सा विकल्प सही

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

q = 0, ΔT < 0, w ≠ 0

q = 0, ΔT ≠ 0, w ≠ 0

q ∈ 0, ΔT = 0, w ≠ 0

q = 0, ΔT = 0, w = 0

30. स्थिर ताप  पर एक आदर्श गैस के  0.04 मोल से भरा हुआ पिस्टन उत्क्रमणीय ढंग

से 50.0 mL से 375 mL तक फै लता है ऐसा होने में उष्मा का 208 J शोषित होता है q और w

के  मान प्रक्रम के  लिए होंगे :

A. 

B. 

37.0∘C

q = + 208J, w = − 208J

q = − 208J, w = − 208J

https://dl.doubtnut.com/l/_EaJeiMcYnVya
https://dl.doubtnut.com/l/_M7la9vcOihed


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

q = − 208J, w = + 208J

q = + 208J, w = + 208J

31. यदि  पर द्रव जल के  वाष्पन में परिवर्तन के  लिए एं थल्पी परिवर्तन  है तो

इस प्रक्रम के  लिए एं ट्रो पी परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 30kJ/mol

100  J mol − 1K − 1

10  J mol − 1K − 1

1.0  J mol − 1K − 1

0.1  J mol − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_M7la9vcOihed
https://dl.doubtnut.com/l/_Xi8PiKkT41Il
https://dl.doubtnut.com/l/_bhHVxtB2lJTu


32. जल की सगळां एन्थेलपी इसके  गलनांक पर 1.4345 kcal / mol है  पर बर्फ  के

लगलन के  लिए मोलर एं टोपि परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

10.52  cal/(mol K)

21.04  cal/(mol K)

5.260  cal/(mol K)

0.526  cal/(mol K)

33. निम्न अभिक्रियाओं में से किस्मे मानक एं टोपि परिवर्तन  घनातम है तथा ताप के

बढ़ने से गिब्ज़ परिवर्तन  तेजी से घटता है :

A. 

B. 

C. 

(ΔS ∘ )

(ΔG∘ )

Cफ्रेफाइट + O2(g) → CO(g)
1

2

CO(g) + O2(g) → CO(g)
1

2

Mg(s) + O2(g) → MgO(s)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bhHVxtB2lJTu
https://dl.doubtnut.com/l/_2MafxWRYKQeJ


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cग्रेफाइट + O2(g) → CO2(g)
1

2

1

2

1

2

34. ताप,  तथा 1 वाइयोमॉडलीय दाब पर पराक्रम  के

लिए सही विकल्प है :

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T = 100∘C H2O(l) → H2O(g)

ΔSतन्तर > 0 ΔSपरिवेश > 0

ΔSतन्तर > 0 ΔSपरिवेश < 0

ΔSतन्तर < 0 ΔSपरिवेश > 0

ΔSतन्तर < 0 ΔSपरिवेश < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2MafxWRYKQeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TKLoY6NIjL5W


35. निम्न में से कौन - सा कथन गैस के  स्वतः प्रवर्तित अधिशोषण के  लिए सही है ?

A.  धनात्मक है, इसलिए  ऋणात्मक होना चाहिए

B.  धनात्मक है, इसलिए  भी उच्चतम ऋणात्मक होना चाहिए

C.  ऋणात्मक है, इसलिए  उच्चतम धनात्मक होना चाहिए

D.  ऋणात्मक है, इसलिए  उच्चतम ऋणात्मक होना चाहिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔS ΔH

ΔS ΔH

ΔS ΔH

ΔS ΔH

36. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए कोण - सा विकल्प सही है ? 

 


A. कार्बन ZnO को Zn में अपचयित कर देता है

B. कार्बन का औक्सीकरण संभव नहीं है

C. Zn का औक्सीकरण संभव नहीं है

C + O2 → CO2,      ΔH = − 393J

2Zn + O2 → 2ZnO,       ΔH = − 412J

https://dl.doubtnut.com/l/_APawDnxdqlES
https://dl.doubtnut.com/l/_1ohdC28GMydE


D. औक्सीकरण में Zn कार्बन की अपेक्षा अधिक उष्मा मुक्त करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी वस्तु का ताप  बढ़ाने के  लिए आवश्यक ऊष्मा की मात्रा कहलाती है :

A. विशिष्ट ऊष्मा

B. ऊष्माधारिता

C. जल तुल्यांक

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_1ohdC28GMydE
https://dl.doubtnut.com/l/_JmEUA9sIsKxR


38.  पर  तथा  बांधों की बांध उर्जाये क्रमशः

414, 347, 615 तथा 435 किलजूल मोल  है | निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए एन्थेलपी

परिवर्तन ज्ञात करें : 

A.  किलो जूल

B.  किलो जूल

C.  किलो जूल

D.  किलो जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

298K C − H, C − C, C = H H − H

− 1

CH2 = CH2(g) + H2(g) → CH3 − CH3(g)

+125

−125

+250

−250

39. कार्बन तथा कार्बन हाइड्रो क्साइड की दहन उष्माए क्रमशः -393.5 तथा -285.5 किलो जूल

मोल  है | कार्बन मोनोऑक्साइड की प्रति मोल सम्भवन उष्मा है :

A. किलोजूल

− 1

−110.5

https://dl.doubtnut.com/l/_2dyzGefqnwnm
https://dl.doubtnut.com/l/_Dp2WvSn2m2Nu


B.  किलोजूल

C.  किलोजूल

D.  किलोजूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

676.5

−676.5

110.5

40. यदि XY,  तथा  ( सभी द्विपरमानुक अणु ) की बांध वियोजन उर्जाये  के

अनुपात में हो तथा XY के  लिए  का मान -200 किलजूल मोल  हो, तो  की बांध

वियोजन ऊर्जा क्या होगी ?

A. 800 किलजूल मोल

B. 200 किलजूल मोल

C. 300 किलजूल मोल

D. 400 किलजूल मोल

Answer: A

यो दे खें

X2 Y2 1: 1: 05

ΔfH
− 1 X2

1

1

1

1

https://dl.doubtnut.com/l/_Dp2WvSn2m2Nu
https://dl.doubtnut.com/l/_vLVFxgHTz3ds


वीडियो उत्तर देखें

41. 298 K पर मेथेन की मानक सम्भावन उष्मा  किलजूल/मोल है | C - H

बांध की औसत ऊर्जा निकालने के  लिए अन्य किस सूचना की आवशयकता होगी ?

A. हाइड्रो जन अणु  की वियोजन ऊर्जा

B.  की वियोजन ऊर्जा तथा कार्बन की ऊर्ध्वपातन उष्मा

C. मेथेन की वाष्पन की गुप्त उष्मा ( Latent heat of vaporisation of methane )

D. कार्बन की पेली चार आयनन उर्जाये तथा हाइड्रो जन की इलेक्ट्रॉ न लाभ उष्मा (

electron gain enthalpy )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(ΔfH
∘ ) − 74.8

(H2)

H2

42. कार्बन मोनोऑक्साइड (CO) की 298 K पर अपने घातक तत्वों से मिलकर बनने की

प्रक्रिया में  का मान क्या होगा ? (R = 8.314 किलजूल  मोल )(ΔH − ΔU) − 1 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vLVFxgHTz3ds
https://dl.doubtnut.com/l/_DEB77WnUS0dZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lCdBa8GEYjJg


A. 2477.57 जूल/मोल

B.  जूल/मोल

C.  जूल/मोल

D.  जूल/मोल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1238.78

1238.78

2477.57

43. निम्नलिखित प्रक्रियाओं में एन्थेलपी परिवर्तन निम्नलिहित है : 

 किलजूल मोल  

 किलजूल मोल  

किलजूल मोल  


 किलजूल मोल  


दिया है की आयोडीन तथा के लोरिन ककी मानक अवस्थाये  तथा  है, ICI(g) की

मानक सम्भावन उष्मा क्या होगी ?

A.  किलजूल/मोल

CI2 → 2CI(g),    242.3 − 1

I2(g) → 2I(g),      151.0 − 1

ICI2(g) → I(g) + CI(g),         − 1

I2(s) → I2(g),     62.76        − 1

I2(s) CI2(g)

+244.8

https://dl.doubtnut.com/l/_lCdBa8GEYjJg
https://dl.doubtnut.com/l/_FGmBsHa2g1jZ


B.  किलजूल/मोल

C.  किलजूल/मोल

D.  किलजूल/मोल

Answer: D

उत्तर देखें

−14.6

−16.8

+16.8

44. किस परिवर्तन के  लिए  है ---

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ≠ ΔU

H2(g) + I2(g) ⇔ 2HI(g)

CHI(aq) + NaOH(aq) → NaCI(aq) + H2O(l)

C(s) + O2(g) ⇔ CO2

N2(g) + 2H2(g) → 2NH3(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_FGmBsHa2g1jZ
https://dl.doubtnut.com/l/_AvN7aZFqtlB0
https://dl.doubtnut.com/l/_qEi2q8TfgwzL


45.  की मात्रा सम्भवन ऊष्मा है

A. शून्य

B. दहन की मानक मोलर उष्मा

C. CO तथा  की मानक सम्भवन उष्माओ का योग

D. कार्बन ( ग्रेफाइट ) की मानक मोल दहन उष्मा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

O2

46.  तथा  के  लिए  के  मान क्रमशः -393.5, -110.5, तथा

-241.8 किलजूल मोल  है निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए मानक एन्थेलपी परिवर्तन (

किलजूल में ) क्या होगा ? 

A. 

B. 

CH2(g), CO(g) H2O(g) ΔH ∘
f

− 1

CO2(g) + H2(g) → CO(g) + H2O(g)

+524.1

+41.2

https://dl.doubtnut.com/l/_qEi2q8TfgwzL
https://dl.doubtnut.com/l/_VJKOK7BBpDeO


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−262.5

−41.2

47. अभिक्रिया  के  लिए K का मान होगा : [ दिया है, 

 किलोजूल मोल  

 जूल के ल्विन , R = 8.314 जूल के ल्विन  मोल ,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A ⇔ B log10

ΔrH
∘

298K = − 54.70 − 1

ΔrS
∘

298K = 10 − 1 − 1 1

2.303 × 8.314 × 298 = 5705]

5

10

95

100

https://dl.doubtnut.com/l/_VJKOK7BBpDeO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQRensb1o5Rl


वीडियो उत्तर देखें

48. निचे दिए गए उष्मीय रसायन आंकड़ों के  अनुसार,  

 


 


 पर  आयाज के  सम्भव की एन्थेलपी का मान है ,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔfGH + )
∘

(aq) = 0

H2O(l) → H + (aq) + OH − (aq), ΔH = 57.32kJ

H2(g) + O2(g) → H2O(l),      H2O(l),        ΔH = − 268.20kl
1

2

25∘C OH −

−22.88kJ

−228.88kJ

+228.88kJ

−343.52kJ

49. जलीय विलयन में के लोरिन के  ऑक्सीकारक क्षमता को निम्न पैरामीटरों कसे ज्ञात क्या जा

सकता है : ltb CI2(g)
Δdisso H

∘

−−−−−−→ CI(g)
Δeg H

∘

−−−→ CI − (g)
Δhyd H

∘

−−−−→ CI − (aq)
1

3

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQRensb1o5Rl
https://dl.doubtnut.com/l/_D7UHkuiOM3Aw
https://dl.doubtnut.com/l/_wxo6EUerMpz7


 के  रूपांतरण से सम्बंधित ऊर्जा होगी : ( आंकड़ों, 

, 

 का उपयोग करते हुए )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

CI2(g)
1

2

ΔdissoH
∘
CI2

= 240  kJ mol − 1, ΔegH
∘
CI

= − 349  kJ mol − 1

ΔhydH
∘
CI

= − 381kJ mol − 1

−610kJ mol − 1

−850kJ mol − 1

+120kJ mol − 1

+152kJ mol − 1

50. कार्बन का दहन  में करने में दहन उष्मा  है | कार्बन तथा

ऑक्सीजन से  बनाने में उत्पन्न उष्मा होगी :

A. 

B. 

C. 

CO2 393.5  kJ mol − 1

35.2gCO2

+315KJ

31.5kJ

−315kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_wxo6EUerMpz7
https://dl.doubtnut.com/l/_amgrWokTW7sw


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+31.5kJ

51. यदि मेथेन और एथेन की एन्थैल्पी क्रमशः 320 और 360 कै लोरी है, तो C-C बंध ऊर्जा होगी

:

A. 80 कै लोरी

B. 40 कै लोरी

C. 60 कै लोरी

D. 120 कै लोरी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_amgrWokTW7sw
https://dl.doubtnut.com/l/_jK4sKMgFLoRw


52. एक ईंधन से में मेथेनॉल ईंधन के  रूप में और ऑक्सीजन उपचायक के  रूप में पयोग किया

जाता है अभिक्रियाइस प्रकार है,  

298 K पर निर्माण की मानक गिब्स उर्जाये  और  के  लिए

क्रमशः -166.2, -237.2 और -394.4 kJ  है | यदि मेथेनॉल के  दहन की मानक एन्थेलपी 

 है, तो ईंधन सेल की दस्ता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH(1) + O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l)
3

2

CH3OH(l), H2O(l) CO2

mol− 1

−726  kJ mol − 1

80 %

87 %

90 %

97 %

53.  की मानक सैम भवन एन्थेलपी  है | यदि  की सम्भवं उष्मा

 तथा  ki  है, तो N - N बांध की  में औसत

बांध एन्थेलपी होगी :

NH3 −46.0  kJ mol − 1 H2

−436kJ mol − 1 N2 −712kJ mol − 1 NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_BXbaLVHeXiDj
https://dl.doubtnut.com/l/_Oy99FBQpmtIo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+1056  kJ mol^-1

−1102  kJ mol^-1

−964  kJ mol^-1

+352  kJ mol^-1

54. निम्न प्रक्रमों पर विचार कीजिए : 

 


 


 


 के  लिए का  मान होगा :

A. 

B. 

C. 

A → B       + 150
1

2

3B → 2C + D       − 125

E + A → 2D        + 350

B + D → E + 2C ΔH

−325kJ/mol

325kJ/mol

525kJ/mol

https://dl.doubtnut.com/l/_Oy99FBQpmtIo
https://dl.doubtnut.com/l/_zKB8QcjvpCMS


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−175kJ/mol

55.  पर  तथा ग्लूकोस (s) की संभवन /मोल मोल है |

प्रति ग्राम ग्लूकोस की  पर दहन मानक एन्थेलपी है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25∘C CO2(g), H2O(l) −1300kJ

25∘C

+2900kJ

−2900kJ

−16.11kJ

+16.11kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_zKB8QcjvpCMS
https://dl.doubtnut.com/l/_MYPCQIV7sNrR


56. एन्थेलपी के  पूर्ण दहन के  लिए,

 बेम कै लोरीमीटर में मापित ऊर्जा

 पर  है | आदर्शता मानते हुए दहन की एन्थेलपी , होगी: (

R = 8.314 kJ )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH(l) + 3O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O(l)

25∘C 1364.47  kJ mol − 1 ΔrH

mol− 1

−1366.95  kJ mol − 1

−1361.95  kJ mol − 1

−1460.50  kJ mol − 1

−1350.50  kJ mol − 1

57. निम्न दो अभिक्रियाओं ज्ञात है 

 


 निम्न

FeO(s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3CO2(g),    ΔH = − 26.8kJ

FeO(s) + CO(g) → Fe(s) + CO2(g),      ΔH = − 16.5kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_osJintZTBSVg
https://dl.doubtnut.com/l/_fEQUWgo1uwrj


अभिक्रिया के  लिए 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3(s) + CO(g) → 2FeO(s) + CO2(g)ΔH

+10.3kj

−43.3kj

−10.3kj

+6.2kj

58. निचे दिए हुए आंकड़ों के  आधार पर  में एक  बांध की आबंध ऊर्जा (

energy kJ  में ) की गणना कीजिय | 

 

A. 

B. 

C2H2 C ≡ C

mol − 1

2Cs +H _ (2)(g) → C2H2(g)ΔH = 225kJmol− 1

2C ( s ) → 2H(g)     ΔH = 330kJmol− 1

1165

837

https://dl.doubtnut.com/l/_fEQUWgo1uwrj
https://dl.doubtnut.com/l/_SKqZGG1KcSpu


C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

865

815

59.  पर जल की मानक वाष्पीकरण एन्थेलपी  है |

इसी ताप पर (  पर ) जल के  वाष्पीकरण की आंकिक ऊर्जा ( kJ  में ) होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100∘C Δवाष्पH
∘ 40.66  kJ mol − 1

100∘C mol − 1

+37.56

−43.76

+43.76

+40.66

https://dl.doubtnut.com/l/_SKqZGG1KcSpu
https://dl.doubtnut.com/l/_3gln0CgRKeJU
https://dl.doubtnut.com/l/_UN1gAjSXHPnf


60. अभिक्रिया  के  लिए 300K पर  kcal, 

 , है तो  होगा:

A.  kcal

B.  kcal

C.  kcal `

D.  kcal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

X2O4(l) → 2XO2(g) ΔU = 2.1

ΔS = 20  cal K− 1 ΔG

9

3

−9.3

2.7

−2.7

61. निम्न अभिक्रिया 298 K पर हो रही है : 

 298 K पर,  के  निर्माण की मानक मुक्त

ऊर्जा 86.6kJ/mol है 298 K पर  के  निर्माण की मानक मुक्त ऊर्जा होगी :

A. 

2NO ( g ) + O2 ( g ) ⇔ 2NO2 ( g ) NO ( g )

NO2 (g )

(kp = 1.6 × 1012)

8660 −
In(1.6 × 1012)

R(298)

https://dl.doubtnut.com/l/_UN1gAjSXHPnf
https://dl.doubtnut.com/l/_ujWkvmYDTPXT


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5[2 × 86, 600 − R(298)In(1.6 × 1012)

R(298)In)(1.6 × 1012) − 86, 600

86600 + R(2998)In(1. , 6 × 1012)

62. अधिशोषण के  लिए सत्य है:

A.  तथा  तृणात्मक है परन्तु  धगनात्मजक है

B.  तथा  तृणात्मक है परानु  धनात्मक है

C.  तृणात्मक है परन्तु  तथा  घनात्मक है

D. ,  तथा  सभी तृणात्मक है

Answer: D

उत्तर देखें

ΔG ΔH ΔS

ΔG ΔS ΔH

ΔG ΔH ΔS

ΔGΔH ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_ujWkvmYDTPXT
https://dl.doubtnut.com/l/_NSbC7TdOsn0n


लेखांश

1. एक गैस के  निश्चित द्रवमान 'm ' की अवस्था परिवर्तन K से L से M से N तथा वापस K में

जैसा की चित्र दिखाई गई है । 

 

क्रमिक परिचालन जो इन अवस्था परिवर्तनों में सहायक है, वह है:

A. गर्म, ठण्डा, गर्म, ठण्डा करने पर

B. ठण्डा , गर्म , ठण्डा गर्म करने पर

C. गर्म, ठण्डा, ठण्डा, गर्म करने पर

D. ठण्डा, गर्म, गर्म, ठण्डा करने पर

Answer:

उत्तर देखें

2. एक गैस के  निश्चित द्रवमान 'm ' की अवस्था परिवर्तन K से L से M से N तथा वापस K में

जैसा की चित्र दिखाई गई है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_nWBLhwhzkdtO
https://dl.doubtnut.com/l/_8eqRxnAihqZu


पूर्णांक प्रकार के  प्रशन

 

अवस्स्था परिवर्तनों की स्थितियों में समस्यानिक पराक्रम युग्म है :

A. K से L और L से M

B. L से M और N से K

C. L से M और M से N

D. M से N और N से K

Answer:

उत्तर देखें

1. स्थिर आयतन कै लोरीमापी (constant volume calorimeter) में एक गैस 'X' (अणुभार =

28) के  3.5g ग्राम को ऑक्सीजन की अधिकता में 298.0K पर दहन किया जाता है। इस दहन

के  फलस्वरूप कै लोरीमापी का तापमान 298.0K से बढ़कर 298.45K हो जाता है। यदि

कै लोरीमापी की ऊष्माधारिता (heat capacity) का मान  है, तो गैस 'x' की2.5kJK − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8eqRxnAihqZu
https://dl.doubtnut.com/l/_cusGLRc5DQlx


दहन ऊष्मा (enthalpy of combustion) का सांख्यिक मान (numerical value)

 में है

A. 69J

B. 70J

C. 89J

D. 56J

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

kJmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cusGLRc5DQlx

